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All India Live Test: RRB NTPC UG Memory Based Mock (7 Aug Exam) 
 

Q1. विश्व व्यापार सगंठन का मखु्यालय कहा ंवथित ह?ै 

 (a) िाश ंगटन डी.सी 

 (b) न्यूयॉकक  

 (c) रोम 

 (d) विनेिा 
 

Q2. बतकुम्मा भारत के ककस राज्य का एक अनोखा फूल त्योहार है? 

 (a) गोिा 

 (b) तेलगंाना 

 (c) वहमाचल प्रदे  

 (d) अरुणाचल प्रदे  
 

Q3. 2025 में भारत के नए मखु्य चनुाि आयकु्त (सीईसी) के रूप में 

ककसे वनयकु्त ककया गया है? 

 (a) रािीि कुमार 

 (b) सुखबीर शसंह संध ू

 (c) वििेक िो ी 

 (d) ज्ञाने  कुमार 
 

Q4. विश्व िल कदिस ______ को मनाया िाता ह।ै 

 (a) 26 अगथत 

 (b) 15 अगथत 

 (c) 8 अगथत 

 (d) 22 माचक 
 

Q5. अवधका ं एप्लीके न में  ॉटककट "Ctrl + P" क्या करता ह?ै 

 (a) एक नया दथतािेज़ खोलन े

 (b) ितकमान दथतािजे़ शप्रंट करना 

 (c) दथतािेि सेि करना 

 (d) कंटेंट का पेथट करना 
 

Q6. विश्व रेवडयो कदिस 2025 की िीम क्या ह?ै 
 (a) Radio and Peace 
 (b) Radio and Trust 
 (c) Radio and Climate Change 
 (d) Radio and Diversity 
 

Q7. लाइकेन के बारे में गलत किन चनुें। 

 (a) किक और सायनोबकै्टीररया दोनों लाइकेन में थितंत्र रूप से 

रहते हैं। 

 (b) लाइकेन में सायनोबैक्टीररया होते हैं। 

 (c) लाइकेन पेडों की छाल पर धीमी गवत से बढ़न े िाले बडे 

रंगीन धब्बों के रूप में देख ेिाते हैं। 

 (d) किक लाइकेन में सहिीिी िीिन िीते हुए पाए िात ेहैं। 
 

Q8. कौन सा भौवतक विज्ञानी गोल्ड फॉइल प्रयोग के वलए प्रवसद्ध िा? 

 (a) िॉन डाल्टन 

 (b) नील्स बोहर 

 (c) िे ि ेिॉमसन 

 (d) अनेथट रदरफोडक 
 

Q9. विश्व आद्रभवूम कदिस 2025 की िीम ह:ै 

 (a) हमारे साझा भविष्य के वलए आद्रकभूवम की रक्षा करना 

 (b) थिायी  हरों के वलए आद्रकभूवमयााँ 

 (c) आद्रकभूवम और थिदे ी ज्ञान: सांथकृवतक विरासत का संरक्षण 

 (d) आद्रकभूवमयााँ और रटकाऊ कृवि 

 

Q10. रेखा गपु्ता मलू रूप स ेककस भारतीय राज्य से सबंवंधत हैं? 

 (a) उत्तर प्रदे  

 (b) हररयाणा 

 (c) पंिाब 

 (d) मध्य प्रदे  

 

Q11. हयकक ि ं का सथंिापक कौन है? 

 (a) अिात त्र ु

 (b) हिकिधकन 

 (c) वबवम्बसार 

 (d) घनानंद 

 

Q12. 'भागीरिी' और 'अलकनदंा' नकदयों का सगंम कहा ंहोता है? 

 (a) िो ीमठ 

 (b) हररद्वार 

 (c) कणकप्रयाग 

 (d) देिप्रयाग 

 

Q13. सबस ेपरुाना िदे कौन सा है? 

 (a) यिुिेद 

 (b) सामिेद 

 (c) ऋग्िेद 

 (d) अििकिेद 

 

Q14. विश्व एड्स कदिस 2024 का वििय क्या है? 

 (a) एंड इनइक्ववलटीि, एंड एड्स 

 (b) टेक द राइट पाि: माय हेल्ि, माय राइट! 

 (c) इक्वलाइज़ 

 (d) टूगेदर फॉर ए बटैर टुमारो 

 

Q15. 1 अश्व वक्त (hp) = ____ MW होता ह।ै 

 (a) 1.746 MW 
 (b) 2.746 × 10⁻⁶ MW 

 (c) 3.746 × 10⁻³ MW 
 (d) 4.746 × 10⁶ MW 
 

Q16. पाल साम्राज्य का सथंिापक कौन िा? 

 (a) रायला 

 (b) गोपाल 

 (c) देिपाल 

 (d) धमकपाल 
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Q17. तवमलनाडु का वनम्नवलवखत में से कौन सा त्योहार कािरेी नदी को 

समर्पकत ह ै? 

 (a) पोंगल 

 (b) आकद पेरुक्कू 

 (c) ओणम 

 (d) िाई पूसम 
 

Q18. आयक समाि के सथंिापक कौन ि?े 

 (a) रिीन्द्रनाि टैगोर 

 (b) दयानंद सरथिती 

 (c) के ि चंद्र सेन 

 (d) थिामी वििेकानंद 
 

Q19. मई 2023 में वनम्नवलवखत में से ककसे कें द्रीय अन्ििेण ब्यरूो (CBI) 

का वनद ेक वनयकु्त ककया गया? 

 (a) प्रिीण सूद 

 (b) देबदत्त चंद 

 (c)  ांतन ुरॉय 

 (d) राके  अथिाना 
 

Q20. यकद 0.01 सकंेड का आितककाल दी गई ह,ै तो सगंत आिवृत्त क्या 

है? 
 (a) 100 Hz 
 (b) 1000 Hz 
 (c) 10 Hz 
 (d) 10000 Hz 
 

Q21. वनम्नवलवखत में स ेकौन यकेू्रन की रािधानी ह?ै 

 (a) एिेंस 

 (b) कीि 

 (c) बोगोटा 

 (d) प्राग 
 

Q22. 'भारत का नपेोवलयन' ककस ेकहा िाता है? 

 (a) चंद्रगुप्त 

 (b) कुमारगुप्त 

 (c) समुद्रगुप्त 

 (d) थकन्दगुप्त 
 

Q23. बोनाल ुउत्सि के दौरान पहल ेऔर आवखरी कदन ककस दिेी की 

वि िे पिूा की िाती ह?ै 

 (a) देिी लक्ष्मी 

 (b) देिी सरथिती 

 (c) देिी दगुाक 

 (d) देिी येल्लम्मा 
 

Q24. विश्व िन्यिीि कदिस 2025 की िीम क्या है? 
 (a) Partnerships for Wildlife Conservation 
 (b) Recovering Key Species for Ecosystem 

Restoration 
 (c) Wildlife Conservation Finance: Investing in 

People and Planet 
 (d) Sustaining All Life on Earth 
 

Q25. उस तत्ि की पहचान करें िो आितक 4 स ेसबंवंधत नहीं ह।ै 

 (a) िथता 

 (b) पोटेव यम 

 (c) कैवल् यम 

 (d) वलवियम 

 

Q26. बौद्ध धमक के सथंिापक कौन ि?े 

 (a) महािीर 

 (b) वसद्धािक 

 (c) चाणक्य 

 (d) अ ोक महान 

 

Q27. भारत की पहली मवहला राज्यपाल कौन िी? 

 (a) कमला नहेरु 

 (b) मैडम बीकािी कामा 

 (c) सरोविनी नायडू 

 (d) वििय लक्ष्मी पंवडत 

 

Q28. िनिरी 2025 में कें द्रीय ररििक पवुलस बल (सीआरपीएफ) के 

महावनद ेक के रूप में ककसे वनयकु्त ककया गया? 

 (a) ज्ञानेन्द्र प्रताप शसंह 

 (b) कुलदीप शसंह 

 (c) राके  अथिाना 

 (d) सुिॉय लाल िाओसेन 

 

Q29. विश्व अथिमा कदिस 2025 का वििय क्या है? 

 (a) क्लोशज़ंग गैप्स इन अथिमा केयर 

 (b) अथिमा केयर फॉर ऑल 

 (c) मेक इन्हेल्ड ट्रीटमेंट्स एक्सेवसबल फॉर ऑल 

 (d) बेटर ब्रीददंग, बेटर वलशिंग 

 

Q30. विश्व होम्योपिैी कदिस 2025 का वििय क्या है? 

 (a) इंटीग्रेरटि हेल्िकेयर और होवलवथटक हीशलंग 

 (b) ग्लोबल होम्योपैिी ररच को बढ़ाना 

 (c) अध्यान, अध्यापन, अनुसंधान" -Education, Practice, 

Research 

 (d) एक थिथि भविष्य के वलए होम्योपैिी 

 

Q31. मवथतष्कमरेु द्रि का वनमाकण ककसके द्वारा होता है? 

 (a) डू्यरा मैटर 

 (b) रंवित िाल 

 (c) एरेक्नॉइड विली 

 (d) वपयामेटर 

 

Q32. मवहला प्रीवमयर लीग WPL 2025 का वखताब ककसन ेिीता? 

 (a) चेन्नई सुपर दकंग्स 

 (b) मुंबई इंवडयंस 

 (c) रॉयल चलैेंिसक बैंगलोर 

 (d) कदल्ली कैवपटल्स 
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Q33. रािी, वचनाब और झलेम नदी की सहायक नकदयााँ हैं: 

 (a) शसंधु (इंडस) 

 (b) तुंगभद्र 

 (c) कािेरी 

 (d) कृष्णा 
 

Q34. कुवचपडुी भारत के प्रमखु नतृ्य रूपों में से एक है विसकी उत्पवत्त 

_________ राज्य में हुई िी। 

 (a) केरल 

 (b) असम 

 (c) आंध्र प्रदे  

 (d) उत्तर प्रदे  
 

Q35. लादफंग गसै (laughing gas) ककस ेकहा िाता ह?ै 
 (a) SO₂ 
 (b) N₂O 
 (c) CO 
 (d) CH4 
 

Q36. सम ीतोष्ण िलिाय ु में सामान्य पररवथिवतयों में,  रीर की 

अवधकतम ऊष्मा हावन ककसके माध्यम स ेहोती है? 

 (a) विककरण 

 (b) िाष्पीकरण 

 (c) प्रिाहकत्त्ि 

 (d) इनमें से कोई नहीं 
 

Q37. एन्गोज़ी ओकोंिो-इिलेा, विन्हें 31 अगथत 2025 तक विश्व 

व्यापार सगंठन (WTO) के महावनद ेक के पद के वलए चनुा गया, 

ककस अफ्रीकी द े स ेसबंवंधत हैं? 

 (a) दवक्षण अफ़्रीका 

 (b) अल्िीररया 

 (c) सूडान 

 (d) नाइिीररया 
 

Q38. वनम्नवलवखत में स ेकौन सा िनै त्योहार नहीं ह?ै 

 (a) दसलक्षण पिक 

 (b) महािीर ियतंी 

 (c) सुगंध द मी पिक 

 (d) बडी सतम 
 

Q39. वनम्नवलवखत में स ेगलुाम ि ं का सथंिापक कौन िा िो पहल े

महुम्मद गौरी का सनेापवत िा? 

 (a) कुतुबुद्दीन ऐबक 

 (b) इल्तुतवम  

 (c) नसीरुद्दीन महमूद  ाह 

 (d) मुइज़़ुद्दीन बहराम 
 

Q40. Ctrl + V  ॉटककट कंुिी क्या करती है? 

 (a) चयवनत सामग्री को कट करता ह ै

 (b) दथतािेज़ को सेि करता ह ै

 (c) कॉपी की गई सामग्री को वचपकाता ह ै

 (d) दथतािेज़ में टेक्थट ढूाँढता ह ै
 

Q41. 56 समेी ऊंचाई िाल े एक लम्ब ितृ्तीय बलेन का िक्र पषृ्ठीय 

क्षते्रफल 1408 िगक.समेी ह।ै बलेन के आधार का व्यास ज्ञात 

कीविए। 

 (a) 8 मी 

 (b) 0.04मी 

 (c) 0.08 मी 

 (d) 0.008मी 

 

Q42. एक विके्रता न ेअपनी िथतओुं का 5/6 भाग 30 प्रवत त लाभ पर 

और  िे क्रय मलू्य पर बचेा। उसका कुल लाभ प्रवत त क्या ह?ै 

 (a) 27.27 प्रवत त 

 (b) 25 प्रवत त 

 (c) 22.5 प्रवत त 

 (d) 30 प्रवत त 

 

Q43.  
 (a) 24 
 (b) 676 
 (c) 674 
 (d) 2 
 

Q44. कक ोर और प्रदीप के पास धन का अनपुात 5:11 ह ैऔर प्रदीप 

और सदंीप के पास धन का अनपुात 6:14 ह।ै यकद कक ोर के पास 

570 रुपय ेहैं, तो सदंीप के पास (रुपय ेमें) ह:ै 

 (a) 2,926 
 (b) 3,456 
 (c) 2,456 
 (d) 3,026 
 

Q45. एक ट्रेन हदैराबाद से 4:00 A.M. पर वनकलती है और उसी कदन 

8:00 A.M. पर विियिाडा पहुाँचती ह।ै दसूरी ट्रेन विियिाडा स े

6:00 A.M. पर वनकलती ह ैऔर उसी कदन 9:30 A.M. हदैराबाद 

पहुाँचती ह।ै दोनों ट्रेनें ककस समय एक-दसूरे को पार करती हैं? 

 (a) 6:45 A.M. 
 (b) 7:45 A.M. 
 (c) 6:56 A.M. 
 (d) 7:56 A.M. 
 

Q46. यकद 10 प्रवत त प्रवत ििक की दर से अर्िकत साधारण ब्याि 5 

ििक के अतं में 1000 रुपय ेह,ै तो मलूधन क्या होना चावहए? 

 (a) 2000 रुपये 

 (b) 2500 रुपये 

 (c) 1000 रुपये 

 (d) 1500 रुपये 

 

Q47. एक ितृ्त की पररवध ज्ञात कीविए विसका क्षते्रफल 154m² ह ै

 (a) 44 मी 

 (b) 29.5 मी 

 (c) 39 मी 

 (d) 52 मी 
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Q48. एक कार की चाल 45 ककमी/घटंा ह।ै यह 50 सकंेड में ककतनी दरूी 

तय कर सकती ह?ै 

 (a) 650 मीटर 

 (b) 575 मीटर 

 (c) 550 मीटर 

 (d) 625 मीटर 

 

Q49. 132, 146, 218, 232, 321 और 223 का औसत क्या ह?ै 

 (a) 214 

 (b) 212 

 (c) 208 
 (d) 218 

 

Q50. यकद 2.5 : 40.6 :: 40.6 : x, तो x का मान ज्ञात कीविए 

 (a) 665.032 

 (b) 658.357 
 (c) 655.425 

 (d) 659.344 

 

Q51. एक माइक्रोििे 20% की हावन पर बचेा गया। यकद इस े₹2,000 

अवधक में बचेा िाता, तो 20% का लाभ होता। माइक्रोििे का 

क्रय मलू्य क्या है? 

 (a) 7,000 रुपये 

 (b) 2,500 रुपये 

 (c) 4,500 रुपये 

 (d) 5,000 रुपये 

 

Q52. वनम्नवलवखत आाँकडों का बहुलक क्या है? 

 41, 55, 45, 48, 40, 47, 41, 47, 54, 44, 49, 48, 53, 54, 

50, 53, 41, 46 

 (a) 41 
 (b) 55 

 (c) 48 

 (d) 45 
 

Q53. धारा के प्रवतकूल और धारा के अनकूुल िात ेसमय एक नाि की 

गवत का अनपुात 2 : 3 है तिा इन दोनों गवतयों का योग 15 

ककमी/घटंा ह।ै धारा की गवत क्या ह?ै 

 (a) 3.5 ककमी/घंटा 

 (b) 1.5 ककमी/घंटा 

 (c) 3 ककमी/घंटा 

 (d) 2.5 ककमी/घंटा 

 

Q54. ज्ञानेंद्र और अरशबदं की आयु का अनपुात 6:5 ह,ै यकद उनकी आय ु

का योग 55 ििक ह,ै तो ितकमान स ेसात ििक बाद उनकी आय ुका 

अनपुात क्या होगा? 

 (a) 32 : 37 

 (b) 5 : 6 

 (c) 6 : 5 

 (d) 37 : 32 
 

Q55. 8 व्यवक्तयों का औसत ििन 5/2 ककग्रा बढ़ िाता ह ैयकद 50 

ककग्रा ििन िाल ेव्यवक्त के थिान पर एक नया व्यवक्त आ िाए। 

नए व्यवक्त का ििन क्या ह?ै 

 (a) 72 ककग्रा 

 (b) 70 ककग्रा 

 (c) 75 ककग्रा 

 (d) 80 ककग्रा 

 

Q56. उस  कुं का आयतन ज्ञात कीविए, विसके आधार की वत्रज्या 7 

समेी और ऊाँ चाई 12 समेी ह।ै (π का मान 22/7 ह)ै 

 (a) 576 घन सेमी 

 (b) 616 घन सेमी 

 (c) 512 घन सेमी 

 (d) 289 घन सेमी 

 

Q57. एक वनवित राव  30 प्रवत त िार्िकक दर स े2 ििक के अतं में 

4485 रुपये चक्रिवृद्ध ब्याि (िार्िकक रूप से सयंोवित) के रूप में 

दतेी ह।ै िह राव  क्या है? 

 (a) 8850 रुपये 

 (b) 6500 रुपये 

 (c) 6700 रुपये 

 (d) 6850 रुपये 

 

Q58. 12 के 4% और 80 के 6% का योग ककस सखं्या का 3% है? 

 (a) 413 
 (b) 445 
 (c) 176 
 (d) 216 
 

Q59. िब ब्याि िार्िकक चक्रिवृद्ध दर से वलया िाता ह,ै तब ककसी राव  

पर चक्रिवृद्ध ब्याि, साधारण ब्याि के बराबर होता है यकद समय 

हो: 

 (a) 2 ििक 

 (b) 1.5 ििक 

 (c) 0.5 ििक 

 (d) 1 ििक 

 

Q60. यकद X:Y = 2:5 और Y:Z = 3:2 ह,ै तो Y: (X+Z) का मान क्या 

है? 

 (a) 14:13 
 (b) 15:13 
 (c) 15:16 
 (d) 15:17 
 

Q61. मावहम न े₹50 में एक दिकन अडंे खरीद ेऔर उन्हें 26 प्रवत त 

लाभ पर बचे कदया। प्रत्यके अडंे का विक्रय मलू्य क्या ह?ै 

 (a) 10 रुपये 

 (b) 2.5 रुपये 

 (c) 5.25 रुपये 

 (d) 4 रुपये 
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Q62. 40 - 3 × [ 10 + 6 × { 20 - 10 ( 6 - 5 ) × 2} ÷ 47] का मान 

क्या ह?ै 
 (a) 7 
 (b) 5 
 (c) 1 
 (d) 10 
 

Q63.  
 (a) 6 

 (b) √3 

 (c) 2√3 
 (d) 2 
 

Q64. वनम्नवलवखत व्यिंक को सरल कीविए: 
 9992×10008 
 (a) 91999964 
 (b) 99999936 
 (c) 9999964 
 (d) 9999936 
 

Q65. 78 रुपय े प्रवत ककलोग्राम िाली चीनी को 36 रुपय े प्रवत 

ककलोग्राम िाली चीनी के साि ककस अनपुात में वमलाया िाए 

ताकक वमश्रण को 86.8 रुपय ेप्रवत ककलोग्राम की दर स ेबचेन ेपर 

24% का लाभ हो? 
 (a) 32 : 9 
 (b) 34 : 8 
 (c) 32 : 10 
 (d) 36 : 10 
 

Q66. राम, रवि और रीना ककसी काम को क्रम ः 16, 20 और 24 कदनों 

में परूा कर सकते हैं। उन्होंन ेसाि वमलकर काम  रुू ककया लकेकन 

रवि न ेकाम परूा होन ेसे 5 कदन पहल ेकाम छोड कदया। उन्होंन े

साि वमलकर काम ककतन ेसमय में परूा ककया? 

 (a) 10 कदन 

 (b) 11 कदन 

 (c) 8 कदन 

 (d) 12 कदन 
 

Q67. यकद एक आयत की लबंाई और चौडाई में क्रम ः 30 प्रवत त और 

25 प्रवत त की िवृद्ध की िाए, तो इसका क्षते्रफल ककतन ेप्रवत त 

बढ़ िाएगा? 

 (a) 62.5 प्रवत त 

 (b) 60 प्रवत त 

 (c) 55 प्रवत त 

 (d) 56.5 प्रवत त 
 

Q68. दो समरूप वत्रभिुों की दो सगंत भिुाओं की लबंाइयों का 

अनपुात 9 : 1 ह।ै इन दोनों वत्रभिुों के क्षते्रफलों का अनपुात, 

उवल्लवखत क्रम में, ह:ै 
 (a) 82 : 2 
 (b) 9 : 1 
 (c) 81 : 1 
 (d) 9√9 : 1 
 

Q69. 336, 528 और 240 का लघतु्तम समापित्यक (LCM) क्या है? 

 (a) 16620 
 (b) 17240 
 (c) 19200 
 (d) 18480 
 

Q70. िह सबसे छोटी सखं्या क्या है विस े7, 9 और 11 से विभावित 

करन ेपर प्रत्यके वथिवत में  िेफल 2 बचता है? 

 (a) 600 
 (b) 695 
 (c) 750 
 (d) 693 
 

Q71. दीक्षा दवक्षण की ओर 20 मीटर चलती है, कफर बाएाँ मडुती ह ैऔर 

30 मीटर चलती ह,ै कफर दाएाँ मडुती ह ैऔर 30 मीटर चलती ह।ै 

कफर से िह दाएाँ मडुती ह ैऔर 30 मीटर चलती ह,ै कफर अतं में 

दाएाँ मडुती ह ैऔर 20 मीटर चलती ह।ै िह प्रारंवभक शबदं ुस े

ककतनी दरू ह?ै 

 (a) 30 मीटर 

 (b) 40 मीटर 

 (c) 10 मीटर 

 (d) 50 मीटर 

 

Q72. एक विव ष्ट कूट भािा में, 

 'P + Q' का अिक है कक 'P, Q का भाई ह'ै, 

 'P - Q' का अिक ह ैकक 'P, Q की पतु्री ह'ै, 

 'P × Q' का अिक है कक 'P, Q की पत्नी है' और 

 'P ÷ Q^' का अिक ह ैकक 'P, Q का पतु्र ह'ै। 

 यकद 'A + B - C × D ÷ E' है, तो A, E से ककस प्रकार सबंवंधत है? 

 (a) भाई 

 (b) पुत्री का पुत्र 

 (c) पुत्र 

 (d) पुत्र का पतु्र 

 

Q73. कदए गए किनों और वनष्किों को ध्यानपिूकक पढ़ें। यह मानत ेहुए 

कक किनों में दी गई िानकारी सत्य है, भले ही िह सामान्यतः 

ज्ञात तथ्यों स ेवभन्न प्रतीत होती हो, वनणकय कीविए कक कदए गए 

वनष्किों में स े कौन सा/स े वनष्किक किनों का तार्कक क रूप स े

अनसुरण करता ह/ैकरत ेहैं। 

 किन: 

 (1) कुछ लकडी कुर्सकयााँ हैं। 

 (2) सभी कुर्सकयााँ मिे हैं। 

 (3) कोई मिे वबथतर नहीं ह।ै 

 वनष्किक: 

 (1): कुछ लकडी मिे हैं। 

 (II): सभी कुर्सकयााँ वबथतर हैं। 

 (a) वनष्किक (I) और (II) दोनों अनसुरण करत ेहैं 

 (b) केिल वनष्किक (II) अनुसरण करता ह।ै 

 (c) न तो वनष्किक (I) और न ही (II) अनुसरण करता ह ै

 (d) केिल वनष्किक (I) अनुसरण करता है। 
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Q74. वनम्नवलवखत समीकरण में प्रश्न वचह्न (?) के थिान पर क्या 

आएगा यकद '+' और '–' को परथपर बदल कदया िाए तिा '×' 

और '÷' को परथपर बदल कदया िाए? 

 1125 × 45 ÷ 39 – 17 + 19 = ? 

 (a) 992 

 (b) 973 

 (c) 379 

 (d) 975 

 

Q75. सात बक्से A, B, C, D, E, F और G एक के ऊपर एक रख ेगए हैं, 

लकेकन िरूरी नहीं कक इसी क्रम में हों। B को नीच ेस ेदसूरे थिान 

पर रखा गया ह।ै B और G के बीच केिल तीन बक्स ेरख ेगए हैं। 

F को B के नीच ेककसी एक थिान पर रखा गया ह।ै G और D के 

बीच केिल E रखा गया ह।ै A को G के ऊपर ककसी एक थिान पर 

रखा गया ह।ै A और E के बीच ककतन ेबक्स ेरख ेगए हैं? 

 (a) 1 

 (b) 4 

 (c) 2 

 (d) 3 

 

Q76. कदए गए किनों और वनष्किों को ध्यानपिूकक पकढ़ए। यह मानत े

हुए कक किनों में दी गई िानकारी सत्य है, भल ेही िह ज्ञात तथ्यों 

से अलग प्रतीत होती हो, वनणकय कीविए कक कदए गए वनष्किों में 

स ेकौन सा/स ेवनष्किक किनों का तार्कक क रूप स ेअनसुरण करता 

ह/ैकरत ेहैं। 

 किन : 

 1. सभी पथुतकें  पसक हैं। 

 2. सभी पील ेपसक हैं। 

 3. कुछ कागज़ पील ेहैं। 

 वनष्किक : 

 I. कुछ बगै पील ेहैं। 

 II. कुछ पसक कागज़ हैं। 

 (a) केिल वनष्किक II अनुसरण करता है। 

 (b) दोनों वनष्किक I और II अनुसरण करते हैं। 

 (c) केिल वनष्किक I अनुसरण करता है। 

 (d) न तो वनष्किक I और न ही II अनुसरण करता ह।ै 

 

Q77. सात व्यवक्त L, M, N, O, P, Q और R उत्तर कद ा के सम्मखु एक 

सीधी रेखा में बठेै हैं (लकेकन िरूरी नहीं कक इसी क्रम में हों)। M 

पवंक्त के एक छोर पर बठैा ह।ै P, M के ठीक दाईं ओर बठैा ह।ै N, 

P के ठीक दाईं ओर और L के ठीक बाईं ओर बठैा ह।ै Q, O के ठीक 

दाईं ओर और R के ठीक बाईं ओर बठैा ह।ै L, N के ठीक दाईं ओर 

बठैा ह।ै M और N के बीच कौन बठैा है? 

 (a) L 

 (b) O 

 (c) R 

 (d) P 

 

Q78. सात दोथत P, Q, R, S, T, U और V एक गोलाकार मिे के चारों 

ओर कें द्र की ओर मखु करके बठेै हैं। R, U के ठीक बाएाँ ह ैऔर V, 

R के बाएाँ से दसूरे थिान पर ह।ै P, T के बाएाँ स ेतीसरे थिान पर 

बठैा ह।ै Q, S और T के बीच में ह।ै 

 U का थिान क्या है? 

 (a) S के दाईं ओर चौिा 

 (b) U, V और R के बीच ह ै

 (c) R के ठीक बाईं ओर 

 (d) P का वनकटतम पडोसी 

 

Q79. एक वनवित कोड भािा में, BABE को YZYV के रूप में कोवडत 

ककया गया ह ैतो ACID के वलए कोड क्या है? 

 (a) ZXNR 

 (b) YVOS 

 (c) ZXRW 

 (d) ZXWR 

 

Q80. A, B, C, D, E, F, G, H, K और L नाम के दस लडके एक ितृ्ताकार 

मिे के चारों ओर कें द्र के सम्मखु बठेै हैं। L, D के दाएं स ेचौिा ह।ै 

E, K के बाएं स ेदसूरा ह।ै G, D के बाएं से दसूरा ह।ै F, G के बाए ं

से तीसरा ह।ै L, B के ठीक दाएं ह।ै E, L के दाएं से तीसरा ह।ै H 

और A वनकटतम पडोसी हैं। C के दाएं स ेतीसरे थिान पर कौन 

बठैा ह?ै 

 (a) H 

 (b) D 

 (c) F 

 (d) K 

 

Q81. कदए गए विकल्पों में से उस पद का चयन कीविए िो वनम्नवलवखत 

श्रृखंला में प्रश्न वचह्न (?) के थिान पर आएगा। 

 DFH, EHK, FJN, ? 

 (a) GLQ 

 (b) GLT 

 (c) GJN 

 (d) GMR 

 

Q82. िह विकल्प चवुनए िो अन्य तीन विकल्पों से वभन्न ह।ै 

 (a) हीरा 

 (b) चूडी 

 (c) अाँगूठी 

 (d) हार 

 

Q83. चार अक्षर-समहू कदए गए हैं, विनमें स ेतीन ककसी न ककसी रूप 

में समान हैं और एक वभन्न ह।ै उस अक्षर-समहू का चयन कीविए 

िो वभन्न ह।ै 

 (a) ORVZ 

 (b) MQUY 

 (c) JNRV 

 (d) TXBF 
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Q84. A, B, C, D, E, F और G एक ितृ्ताकार मिे के चारों ओर कें द्र की 

ओर मखु करके बठेै हैं (लकेकन ज़रूरी नहीं कक इसी क्रम में)। G, B 

के ठीक बाएाँ बठैा ह।ै A, D के ठीक बाएाँ बठैा ह।ै D, E के बाएाँ 

दसूरे थिान पर बठैा ह।ै C, B के बाएाँ तीसरे थिान पर बठैा ह।ै D 

के बाएाँ से वगनन ेपर, B और D के बीच ककतन ेव्यवक्त बठेै हैं? 

 (a) 1 

 (b) 2 

 (c) 3 

 (d) 4 

 

Q85. यकद '+' का अिक '−', '−' का अिक '×', '×' का अिक '÷' और '÷' का 

अिक '+' ह,ै तो वनम्नवलवखत समीकरण में प्रश्न वचह्न (?) के थिान 

पर क्या आएगा? 

 32 ÷ 14 + 16 – 8 × 4 = ? 

 (a) 14 

 (b) 18 

 (c) 16 

 (d) 22 

 

Q86. िीर, रोहन और हरर का भाई ह।ै रीता, हरर की मााँ ह।ै राम, रोहन 

के वपता हैं। िीर, राम से ककस प्रकार सबंवंधत ह?ै 

 (a) पुत्र 

 (b) भाई 

 (c) पुत्र का पतु्र 

 (d) वपता 

 

Q87. यकद ककसी कोड भािा में 'EAR' को JFW के रूप में कोवडत ककया 

िाता है, और 'CUP' को HZU के रूप में कोवडत ककया िाता है, 

तो 'LIGHT' को ककस रूप में कोवडत ककया िाएगा? 

 (a) QNLMY 

 (b) ORTSG 

 (c) JGEFR 

 (d) NKIJV 

 

Q88. वनम्नवलवखत सखं्या श्रृखंला में लपु्त पद ज्ञात कीविए : 

 4, 9, 25, 49, 121, ______. 

 (a) 225 

 (b) 144 

 (c) 196 

 (d) 169 

 

Q89. उस विकल्प का चयन कीविए, िो तीसरे  ब्द स ेउसी प्रकार 

सबंवंधत ह,ै विस प्रकार दसूरा  ब्द, पहल े ब्द स ेसबंवंधत ह।ै 

 रोकना : विराम :: आरंभ : ? 

 (a) समावप्त 

 (b)  ुरुआत 

 (c) प्रयास 

 (d) थिापना 

 

Q90. उस सही विकल्प का चयन कीविए िो कदए गए  ब्दों को तार्कक क 

और सािकक क्रम में व्यिवथित करता ह।ै 

 1. नावभक 

 2. अण ु

 3. परमाण ु

 4. प्रोटॉन 

 5. यौवगक 

 (a) 4, 1, 3, 5, 2 

 (b) 5, 3, 2, 4, 1 

 (c) 5, 2, 3, 4, 1 

 (d) 4, 1, 3, 2, 5 

 

Q91. यकद 1 िनिरी को  कु्रिार ह,ै तो लीप ििक में माचक का पहला 

कदन क्या होगा? 

 (a)  ुक्रिार 

 (b) मंगलिार 

 (c) िीरिार 

 (d) बुधिार 

 

Q92. आठ व्यवक्त इमारत की आठ अलग-अलग मवंिलों पर इस प्रकार 

रहत ेहैं कक भतूल का क्रमाकं 1 है, उसके ऊपर की मवंिल का 

क्रमाकं 2 ह,ै और इसी प्रकार सबस ेऊपरी मवंिल का क्रमाकं 8 ह।ै 

C और E के बीच केिल दो व्यवक्त रहत ेहैं। E और D के बीच केिल 

दो व्यवक्त रहत ेहैं। F सबस ेऊपरी मवंिल पर रहता ह।ै G, B के 

ठीक ऊपर रहता ह।ै A, E के नीच ेलकेकन D और H के ऊपर ककसी 

मवंिल पर रहता ह।ै D भतूल पर रहता ह।ै C और H विन मवंिलों 

पर रहत ेहैं, उनके बीच ककतनी मवंिलें हैं? 

 (a) एक 

 (b) तीन 

 (c) दो 

 (d) चार 

 

Q93. कदए गए विकल्पों में स ेिह सखं्या चवुनए िो वनम्नवलवखत श्रृखंला 

में प्रश्निाचक वचन्ह (?) के थिान पर आएगी। 

 342, 215, 124, ?, 26, 7 

 (a) 61 

 (b) 65 

 (c) 67 

 (d) 63 

 

Q94. वनम्नवलवखत समीकरण में प्रश्न वचह्न (?) के थिान पर क्या 

आएगा, यकद '+' और '−' को परथपर बदल कदया िाए तिा '×' 

और '÷' को परथपर बदल कदया िाए? 

 38 ÷ 21 + 436 × 4 − 73 = ? 

 (a) 761 

 (b) 762 

 (c) 764 

 (d) 763 
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Q95. कदए गए विकल्पों में स ेिह सखं्या चवुनए िो वनम्नवलवखत श्रृखंला 

में प्रश्निाचक वचन्ह (?) के थिान पर आएगी। 

 51, 54, 59, ?, 75, 86 

 (a) 64 

 (b) 66 

 (c) 65 

 (d) 69 

 

Q96. वनम्नवलवखत में से कौन सा अक्षर दी गई श्रृखंला में प्रश्निाचक 

वचन्ह (?) के थिान पर आएगा? 

 F, G, J, K, N, ? 

 (a) O 

 (b) P 

 (c) Q 

 (d) R 

 

Q97. कदए गए विकल्पों में से उस सखं्या का चयन कीविए िो 

वनम्नवलवखत श्रृखंला में प्रश्निाचक वचन्ह (?) के थिान पर आ 

सकती ह।ै 

 203, 199, 208, 192, 217, 181, ? 

 (a) 245 

 (b) 230 

 (c) 229 

 (d) 239 

 

Q98. यकद 26 वसतम्बर 2005 को सोमिार िा, तो 26 वसतम्बर 

2017 को सप्ताह का कौन सा कदन होगा? 

 (a)  वनिार 

 (b) बुधिार 

 (c) रवििार 

 (d) मंगलिार 

 

Q99. रोवहत अपन ेभाई को ढूाँढ रहा ह।ै िह एक शबदं ुस ेचलना  रुू 

करके पविम की ओर 110 मीटर चला और कफर बाएाँ मडु गया। 

कफर िह 40 मीटर चला, बाएाँ मडुा और अपन ेभाई को ढूाँढन ेके 

वलए अपन ेचाचा के घर 50 मीटर चला। उसका भाई िहााँ नहीं 

िा। िहााँ से, िह 120 मीटर उत्तर की ओर चला और कफर शबदं ुX 

पर अपन ेभाई स ेवमला। शबदं ुX और रोवहत के  रुुआती शबदं ुके 

बीच न्यनूतम दरूी क्या है? 

 (a) 100मी 

 (b) 140मी 

 (c) 130 मी 

 (d) 120मी 

 

Q100. वनम्नवलवखत चार अक्षर-समहू यगु्मों में से तीन एक वनवित तरीके 

से समान हैं और इस प्रकार एक समहू बनात ेहैं। िह अक्षर-समहू 

यगु्म कौन-सा ह ैिो उस समहू स ेसबंवंधत नहीं ह?ै (ध्यान दीविए: 

वभन्न यगु्म व्यिंन/थिरों की सखं्या या अक्षर-समहू में उनके थिान 

पर आधाररत नहीं ह।ै) 

 (a) HT - RC 

 (b) QC - AL 

 (c) JO - LS 

 (d) CO - MX 
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Solutions 
 

S1.Ans.(d) 

Sol. विश्व व्यापार सगंठन (WTO) का मखु्यालय विनिेा, वथिटज़रलैंड में ह।ै इसकी थिापना 1 िनिरी, 1995 को हुई िी और इसका मुख्यालय 

अंतराकष्ट्रीय व्यापार समझौतों के प्रबधंन और सदथय दे ों के बीच व्यापार वििादों को सुलझाने के वलए कें द्रीय कें द्र के रूप में कायक करता ह।ै 

मखु्य शबदं:ु 

•→विनेिा अंतराकष्ट्रीय कूटनीवत के प्रािवमक कें द्रों में से एक है और विश्व थिाथथ्य सगंठन (WHO) और अतंराकष्ट्रीय श्रम सगंठन (ILO) सवहत कई अन्य 

महत्िपणूक अतंराकष्ट्रीय संगठनों की मेज़बानी करता है। 

•→WTO िैवश्वक व्यापार वनयमों की देखरेख करने, व्यापार प्रिाह को सुचारू रूप से सुवनवित करने और व्यापार िाताक के वलए एक मचं प्रदान करन े

में महत्िपणूक भूवमका वनभाता है। 

Additional Information:: 

•→WTO के 164 सदथय दे  हैं (2024 तक), और इसका प्रािवमक कायक यह सुवनवित करना ह ैकक व्यापार यिासंभि सुचारू रूप से, पिूाकनुमावनत 

और थितंत्र रूप से प्रिावहत हो। 

•→WTO के महावनद ेक संगठन के प्र ासन और गवतविवधयों के वलए विम्मेदार हैं, विसमें िाताक को सुविधािनक बनाना, व्यापार समझौतों का 

प्र ासन करना और वििादों को सुलझाना  ावमल है। 

Other Options: 

•→िाश गंटन, डी.सी.: अतंराकष्ट्रीय मुद्रा कोि (आईएमएफ) और विश्व बैंक का मुख्यालय िाश गंटन, डी.सी. में ह,ै न कक डब्ल्यूटीओ में। 

•→न्ययूॉकक : संयुक्त राष्ट्र का मखु्यालय न्यूयॉकक  में ह,ै लेककन डब्ल्यूटीओ िहां वथित नहीं है। 

•→रोम: एफएओ (खाद्य और कृवि संगठन) का मुख्यालय रोम में ह,ै लेककन डब्ल्यूटीओ रोम में नहीं, बवल्क विनेिा में वथित है। 

 
S2.Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ै: (B) तलेगंाना 

थपष्टीकरण: 

• बतकुम्मा भारत के तलेगंाना राज्य में मनाया िाने िाला एक अनोखा पषु्प उत्सि ह।ै 

• यह त्यौहार दिेी गौरी , पािकती के अितार को समर्पकत ह ै, और मुख्य रूप से तलेगु ुभािी मवहलाओं द्वारा मनाया िाता ह ै। 

• त्यौहार के दौरान, मवहलाए ंफूलों की संुदर सिािट करती हैं, विन्हें एक ढेर में सिाया िाता ह ैऔर उत्सि के वहथसे के रूप में देिी को अर्पकत ककया 

िाता है। 

Information Booster: 

• यह त्यौहार वसतम्बर या अक्टूबर के महीने में निरावत्र के नौ कदनों के दौरान मनाया िाता ह ै। 

• बतकुम्मा िीिन, प्रकृवत और स्त्रीत्ि का उत्सि है और यह पयाकिरण, वि िेकर फूलों के प्रवत प्रमे की अवभव्यवक्त ह।ै 

• इस उत्सि को तलेगंाना सरकार द्वारा राज्य के आवधकाररक उत्सि के रूप में मान्यता दी गई ह ैऔर इसे एक सांथकृवतक प्रतीक के रूप में प्रचाररत 

ककया गया है। 

Additional Information: 

• गोिा : गोिा में व ग्मो और कार्नकिल िैस ेत्यौहार मनाए िाते हैं , लेककन बतकुम्मा तलेगंाना के वलए विव ष्ट ह ै। 

• वहमाचल प्रद े : लोहडी िैस ेत्यौहारों के वलए िाना िाता है , लेककन यहां बतकुम्मा नहीं मनाया िाता। 

• अरुणाचल प्रद े : न्योकुम और मोवपन अरुणाचल प्रदे  के प्रमुख त्योहार हैं, लेककन बतकुम्मा केिल तलेगंाना में मनाया िाता है । 

 
S3.Ans.(d) 

Sol. Ans. (d) ज्ञान े कुमार 

Sol. कें द्र सरकार न ेफरिरी 2025 में रािीि कुमार के थिान पर ज्ञान े कुमार को नया मखु्य चनुाि आयकु्त (सीईसी) (26िा)ं वनयकु्त ककया। 

Information Booster 

•→मुख्य चनुाि आयुक्त और अन्य चुनाि आयुक्त अवधवनयम, 2023 कदसंबर 2023 में लाग ूहुआ और यह भारत के चनुाि आयोग (ईसीआई) की वनयुवक्त 

प्रकक्रया को वनयंवत्रत करता है। 

•→ज्ञान े कुमार पहल ेकें द्रीय गहृ मतं्रालय में सवचि के रूप में कायकरत ि,े िहााँ उन्होंन ेिम्म ूऔर कश्मीर में अनचु्छेद 370 को वनरथत करन ेमें 

महत्िपणूक भवूमका वनभाई िी। 

ज्ञान े कुमार को मखु्य चनुाि आयकु्त वनयुक्त करन ेिाली चयन सवमवत में वनम्नवलवखत लोग  ावमल िे: 

•→प्रधानमतं्री नरेंद्र मोदी (अध्यक्ष) 

•→लोकसभा में विपक्ष के नतेा राहुल गाधंी 

•→कें द्रीय गहृ मतं्री अवमत  ाह (प्रधानमतं्री द्वारा नावमत) 
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S4.Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (D) 22 माचक है। 

विश्व िल कदिस 2024 का वििय " Water for Peace" ह।ै 

Information Booster: 

26 अगथत को मवहला समानता कदिस/मदर टेरेसा की ियंती के रूप में मनाया िाता है। 

15 अगथत को थिततं्रता कदिस के रूप में मनाया िाता ह।ै 

8 माचक को अतंराकष्ट्रीय मवहला कदिस के रूप में मनाया िाता ह।ै 

2024 में अंतराकष्ट्रीय मवहला कदिस (IWD) का वििय "Invest in women: Accelerate progress"। 

 
S5.Ans.(b) 

Sol. Ctrl + P, Word या Excel िैसे अवधकां  अनुप्रयोगों में ितकमान दथतािजे़ या पृष्ठ को शप्रंट करन ेके वलए  ॉटककट है। 

Important Key Points: 

1. Ctrl + P शप्रंट डायलॉग बॉक्स खोलता है। 

2. Ctrl + N एक नया दथतािेज़ बनाता ह।ै 

3. Ctrl + S दथतािेज़ को सेि करता है। 

4. Ctrl + V कॉपी की गई सामग्री को पथेट करता है। 

5. Alt + Enter फाइल एक्सप्लोरर में गुण शिंडो खोलता है। 

Knowledge Booster: 

•→Ctrl + P: विवभन्न सॉफ़्टिेयर अनुप्रयोगों में फाइलों को तजे़ी से शप्रटं करन ेके वलए एक सािकभौवमक रूप से मान्यता प्राप्त  ॉटककट। 

 
S6.Ans.(c) 
Sol. Ans. (c) Radio and Climate Change 
Explanation 

13 फरिरी को मनाया िाने िाला विश्व रेवडयो कदिस 2025, "रेवडयो और िलिायु पररितकन" िीम पर कें कद्रत ह।ै यह िीम िलिायु पररितकन के बारे 

में महत्िपूणक िानकारी प्रसाररत करन,े पयाकिरणीय वथिरता की िकालत करन ेिाली आिाज़ों को बढ़ान ेऔर पयाकिरण के अनुकूल प्रिाओं को प्रोत्सावहत 

करने में रेवडयो की महत्िपूणक भूवमका को रेखांककत करती ह।ै रेवडयो पयाकिरणीय मुद्दों पर िनता को व वक्षत करने और िलिायु पररितकन से वनपटन े

की कद ा में कारकिाई करने के वलए एक  वक्त ाली माध्यम के रूप में कायक करता ह।ै 

Information Booster 

•→यूनथेको ने रेवडयो के महत्ि को उिागर करन ेके वलए 2011 में विश्व रेवडयो कदिस घोवित ककया। 

•→यह कदन सूचना तक पहुाँच और अवभव्यवक्त की थितंत्रता को बढ़ािा देने में रेवडयो की भूवमका पर िोर देता ह।ै 

•→प्रत्येक ििक ितकमान िैवश्वक मुद्दों को संबोवधत करन ेके वलए एक विव ष्ट िीम होती है। 

•→रेवडयो दवुनया भर में सबसे सुलभ और विश्वसनीय मीवडया में से एक बना हुआ ह।ै 

•→2025 की िीम िलिायु संकट को संबोवधत करन ेके िैवश्वक प्रयासों के साि संरेवखत है। 

 
S7.Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर है (a) किक और साइनोबैक्टीररया दोनों थितंत्र रूप से लाइकेन में रहते हैं। 

• लाइकेनकिक और सायनोबकै्टीररया या  िैाल के बीच एक सहिीिी सबंधं है। 

• यह संबंध परथपर लाभकारी ह,ै थिततं्र नहीं: 

o किक एक संरचना प्रदान करता है और पयाकिरण से नमी और पोिक तत्िों को अि ोवित करता है। 

o सायनोबकै्टीररया (या  ैिाल) प्रका  सशं्लिेण करत ेहैं, विससे भोिन का उत्पादन होता ह ैदोनों िीि। 

• A में किन गलत है क्योंकक लाइकेन में िीि थितंत्र रूप से नहीं रहत ेहैं; िे एक सहिीिी ररश्ते में अन्योन्यावश्रत हैं। 

Information Booster: 

•→सहिीिन एक िैविक  ब्द ह ैिहााँ दो अलग-अलग प्रिावतयााँ एक-दसूरे से लाभ उठात ेहुए, घवनष्ठ सहयोग में एक साि रहती हैं। 

•→लाइकेन में, किक और सायनोबकै्टीररया/ िैाल इतन ेघवनष्ठ रूप से एकीकृत होत ेहैं कक ि ेअवधकां  मामलों में थितंत्र रूप से िीवित नहीं रह सकत े

हैं। 

•→लाइकेन को अक्सर पेड की छाल, चट्टानों या अन्य सतहों पर धीमी गवत स ेबढ़न ेिाल,े रंगीन पचै के रूप में उगत ेहुए देखा िाता ह।ै 

•→लाइकेन में सायनोबकै्टीररया भोिन के उत्पादन (प्रका  संश्लिेण के माध्यम से) के वलए विम्मेदार हैं, और कुछ प्रिावतयााँ नाइट्रोिन को भी वथिर 

करती हैं, विससे पयाकिरण समदृ्ध होता ह।ै 

•→लाइकेन का उपयोग िायु गुणित्ता के ििै सकेंतक के रूप में ककया िाता है, क्योंकक िे सल्फर डाइऑक्साइड िैसे प्रदिूकों के प्रवत संिेदन ील होत े

हैं। 
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S8.Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (d) अनथेट रदरफोडक 

थपष्टीकरण: 

•→गोल्ड फॉइल प्रयोगअनथेट रदरफोडक द्वारा 1909 में हसं गीगर और अनथेट मासकडने की मदद से ककया गया िा। 

•→इससे नावभक की खोि हुई और रदरफोडक परमाणु मॉडल का प्रथताि आया, िहााँ इलेक्ट्रॉन एक सघन, धनात्मक रूप से आिेव त नावभक की पररक्रमा 

करते हैं। 

Information Booster: 

•→प्रयोग में अल्फा कण और एक पतली सोन ेकी पन्नी का इथतेमाल ककया गया िा। 

•→अवधकां  अल्फा कण गुिर गए, कुछ विक्षेवपत हो गए → िो एक घन ेनावभक को द ाकता है। 

•→ि ेि ेिॉमसन के प्लम पशुडंग मॉडल को प्रवतथिावपत ककया। 

•→यह आधवुनक परमाण ुमॉडल की नींि िी। 

•→रदरफोडक को परमाण ुभौवतकी के िनक के रूप में िाना िाता है। 

•→बाद की खोिों ने बोहर के मॉडल को िन्म कदया, िो रदरफोडक के मॉडल में सुधार करता ह।ै 

Additional Information: 

•→िॉन डाल्टन - परमाणु वसद्धातं (1803) का प्रथताि रखा। 

•→नील्स बोहर – इलेक्ट्रॉन कक्षाओं के साि बोहर मॉडल विकवसत ककया। 

•→ि ेि ेिॉमसन – इलके्ट्रॉन की खोि की, प्लम पुशडंग मॉडल का प्रथताि रखा। 

 

S9.Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) हमारे साझा भविष्य के वलए आद्रकभवूम की सरुक्षा है। 

थपष्टीकरण: 

•→विश्व आद्रकभूवम कदिस हर साल 2 फरिरी को मनाया िाता ह।ै 

•→2025 के वलए िीम: हमारे साझा भविष्य के वलए आद्रकभवूम की सरुक्षा। 

•→यह कदन ईरानी  हर रामसर में 2 फरिरी 1971 को आद्रकभूवम पर रामसर कन्िें न को अपनाने की वतवि को वचवह्नत करता है। 

•→विश्व आद्रकभूवम कदिस 1997 से 2 फरिरी को मनाया िाता है। 

Information Booster: 

•→रामसर कन्िें न एक िैवश्वक समझौता ह ै विसका उदे्दश्य आद्रकभूवम का संरक्षण और सतत प्रबधंन करना ह।ै यह उनकी आिश्यक पाररवथिवतक 

भूवमकाओं को थिीकार करता है और उनके आर्िकक, सांथकृवतक, िैज्ञावनक और मनोरंिक महत्ि को उिागर करता है। 

•→भारत 1982 से कन्िें न का एक पक्ष रहा ह ैऔर अब तक 89 आद्रकभूवम को रामसर थिल घोवित कर चुका ह।ै (31 िनिरी 2025 तक) 

•→भारत में सबसे ज़्यादा रामसर थिल (20) तवमलनाडु में हैं। 

•→भारत न ेचार नए रामसर थिल िोडे हैं: सक्करकोट्टई, िरेिगंल, खचेोपलरी िटेलैंड (वसकक्कम), और उधिा झील (झारखडं), विसस ेभारत की कुल 

सखं्या 89 हो गई ह।ै 

•→निीनतम पररिधकन की घोिणा कें द्रीय पयाकिरण, िन और िलिायु पररितकन मंत्री न े1 फरिरी 2025 को एक्स पर की। 

 

S10.Ans.(b) 

Sol. Sol: उनका िन्म हररयाणा के िींद विल ेके नंदगढ़ गांि में हुआ िा, और दो साल की उम्र में िे कदल्ली आ गईं। 

 

S11.Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) वबवम्बसार ह।ै 

व्याख्या: 

हयंक रािि ं की थिापना वबवम्बसार न ेकी िी, विन्होंन े5िीं  ताब्दी ईसा पिूक के आसपास मगध राज्य पर  ासन ककया िा । िह गौतम बदु्ध के 

समकालीन ि ेऔर मगध साम्राज्य के विथतार और सुदढृ़ीकरण में उनके योगदान के वलए िाने िाते िे। 

Information Booster: 

• वबवम्बसार ( हयकक ि ं के संथिापक ) मगध के पहले रािा ि ेऔर उन्होंने लगभग 544 ईसा पिूक से 492 ईसा पिूक तक  ासन ककया । िह अपन े

प्र ासवनक कौ ल, सैन्य कौ ल और पडोसी राज्यों के साि कूटनीवतक संबंधों के वलए िान ेिात ेिे। 

• वबवम्बसार न ेमगध साम्राज्य के उदय की नींि रखी और िह कोसल , ित्स और अगं िैसे पडोसी क्षेत्रों पर मगध के प्रारंवभक प्रभुत्ि को थिावपत 

करने में सहायक िा । 
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• वबवम्बसार के पतु्र अिात त्र ुन ेउनका उत्तरावधकारी बनकर साम्राज्य का और विथतार ककया। उन्हें अपन ेवपता के साि सघंिक और ि ैाली के 

वलच्छवियों के साि उनके प्रवसद्ध यदु्ध के वलए िाना िाता ह,ै िो एक पडोसी गणराज्य िा। अिात त्र ुन ेपाटवलपतु्र (आधवुनक पटना) के विकास 

में भी योगदान कदया , िो बाद में भारतीय इवतहास की एक प्रमखु रािधानी बन गई। 

• हयंक रािि ं ने बौद्ध धमक के विकास में महत्िपूणक भूवमका वनभाई । वबवम्बसार और उनके बेटे अिात त्रु दोनों के गौतम बदु्ध से संबंध ि े। वबवम्बसार 

बुद्ध के  ुरुआती संरक्षकों में से एक िे और उन्होंने उन्हें आश्रय कदया िा, िबकक अिात त्रु ने भी अपने  ासनकाल के दौरान बुद्ध के साि बातचीत 

की िी। 

• अिात त्रु के बाद हयकक ि ं का उत्तरावधकारी व  नुाग ि ं बना , विससे हयकक िं  के  ासन का अतं हो गया। 
 
S12.Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर (d) देिप्रयाग है। 

थपष्टीकरण: 

उत्तराखडं के रटहरी गढ़िाल विल ेमें वथित दिेप्रयाग में भागीरिी और अलकनदंा नकदयााँ वमलती हैं। यह संगम भारत की सबसे पवित्र नकदयों में से 

एक गगंा नदी के उद्गम का प्रतीक ह।ै 

• भागीरिी नदी गगंोत्री ग्लवे यर से वनकलती ह ैऔर इसे गंगा नदी का मुख्य स्रोत माना िाता ह।ै 

• अलकनदंा नदी बद्रीनाि के वनकट सतोपिं ग्लवे यर से वनकलती है। 

• दिेप्रयाग में वथित वमलन थिल का धार्मकक और भौगोवलक महत्ि बहुत अवधक ह,ै क्योंकक इस संगम से नदी को गगंा के नाम से िाना िाता है। 
Information Booster: 

पचं प्रयाग (अलकनदंा नदी के पाचं सगंम) 

अलकनंदा नदी पांच पवित्र संगमों पर विवभन्न सहायक नकदयों से वमलती है, विन्हें सामूवहक रूप से पचं प्रयाग कहा िाता है : 

1. विष्णपु्रयाग -अलकनदंा और धौलीगगंा नकदयों का संगम। 

2. नदंप्रयाग -अलकनदंा और नदंाककनी नकदयों का संगम। 

3. कणकप्रयाग -अलकनदंा और शपडंर नकदयों का संगम। 

4. रुद्रप्रयाग -अलकनदंा और मदंाककनी नकदयों का संगम। 

5. दिेप्रयाग- अलकनंदा और भागीरिी नकदयों का संगम (गगंा का वनमाकण) 

देिप्रयाग को सबसे महत्िपूणक माना िाता ह ैक्योंकक यह गगंा नदी के आवधकाररक उद्गम का प्रतीक है। 
Additional Knowledge: 

• हररद्वार एक प्रमखु तीिक थिल ह ैिहााँ से गंगा नदी उत्तर भारत के मदैानी इलाकों में प्रि े करती है। 
 
S13.Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है: (c) ऋग्िदे 

व्याख्या: 

ऋग्िेद चार िेदों में सबसे पुराना िेद है। इसे िैकदक सावहत्य का मौवलक ग्रंि माना िाता ह ैऔर इसमें विवभन्न देिताओं, िैस ेअवि, इंद्र, और िरुण को 

समर्पकत थतुवत गीत होत ेहैं। ऋग्िेद का समय 1500 ईसा पूिक से 1200 ईसा पूिक के बीच माना िाता है, विससे यह िैकदक ग्रंिों में सबसे प्राचीन ह।ै 
Information Booster: 

• ऋग्िेद में 10 मंडल (ककताबें) हैं, विनमें 1,000 से अवधक गीत या श्लोक होत ेहैं। 

• यह प्रारंवभक िैकदक धमक, अनुष्ठान और दा कवनक विचारों का एक महत्िपूणक स्रोत ह।ै 

• ऋग्िेद में मखु्य रूप से प्राकृवतक  वक्तयों और देिताओं की प्र ंसा की गई है। 

• यह िेद संथकृत में वलखा गया है और शहंद ूद कन और अनुष्ठान का आधार बनता है। 

• ऋग्िेद को सकदयों तक मौवखक रूप से传व त ककया गया िा, कफर इसे वलवखत रूप में संकवलत ककया गया। 

Additional Information: 

• यििुदे: यिुिेद अनुष्ठान और बवल कृत्यों पर कें कद्रत है और यह िैकदक समारोहों के संचालन के वलए एक व्यािहाररक मागकदर् कका है। 

• सामिदे: सामिेद अपन ेसंगीतात्मक थिर और गीतों के वलए प्रवसद्ध है और इसे थिर और गीतों का िेद माना िाता है। 

• अििकिदे: अििकिेद दैवनक िीिन से संबंवधत है, विसमें िाद,ू मंत्र और वचककत्सा के तरीके  ावमल हैं। 
 
S14.Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: (बी) सही राथता अपनाएाँ: मेरा थिाथथ्य, मेरा अवधकार! 

थपष्टीकरण: 

• विश्व एड्स कदिस 2024 का वििय है "सही राथता अपनाएाँ: मरेा थिाथथ्य, मरेा अवधकार!" 

• यह वििय एचआईिी/एड्स के वखलाफ लडाई में मानिावधकारों और थिाथथ्य समानता की रक्षा के महत्ि पर ज़ोर देता है। 

• यह िैवश्वक नेताओं और नागररकों से एड्स को समाप्त करन ेमें प्रगवत में बाधा डालन ेिाली असमानताओं को संबोवधत करके थिाथथ्य के अवधकार 

को आगे बढ़ाने का आह्िान करता है। 
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अन्य विकल्प: 

• असमानताएाँ समाप्त करें, एड्स समाप्त करें: यह विश्व एड्स कदिस 2021 का वििय िा। 

• समानता: यह विश्व एड्स कदिस 2022 का वििय िा। 

• एक साि बहेतर कल के वलए: यह विश्व एड्स कदिस के वलए मान्यता प्राप्त वििय नहीं है। 

मानि अवधकारों और थिाथथ्य समानता पर ध्यान कें कद्रत करना एचआईिी की रोकिाम, उपचार और देखभाल के वलए समािे ी और गैर-भेदभािपूणक 

दवृष्टकोण की आिश्यकता को रेखांककत करता है। 

 

S15.Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: (b) 2.746 × 10⁻⁶ मगेािाट ह।ै 

थपष्टीकरण: 

•→1 अश्व वक्त (hp) = 746 िाट 

•→746 िाट = 746 × 10⁻⁶ मगेािाट (MW) = 0.000746 मगेािाट = 2.746 × 10⁻⁶ मगेािाट (लगभग) 

Information Booster: 

•→अश्व वक्त का उपयोग मकेैवनकल और ऑटोमोरटि वसथटम में ककया िाता है। 

•→ वक्त की SI इकाई = िाट (W) 

•→1 MW = 10⁶ िाट 

•→िमे्स िाट ने अश्व वक्त  ब्द गढ़ा। 

•→अश्व वक्त का उपयोग अभी भी इंिन और मोटर थपवेसकफके न में ककया िाता है। 

•→ वक्त = कायक ÷ समय 

 
S16.Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह ै(b) गोपाल। 

गोपालपाल ि ं के सथंिापक ि,े विसने 8िीं  ताब्दी ईथिी में बगंाल क्षते्र में  ासन थिावपत ककया। लगभग 750 ईथिी में उन्हें एक लोकतावंत्रक प्रकक्रया 

के तहत क्षते्रीय सरदारों और थिानीय नतेाओं द्वारा रािा चनुा गया, िो भारतीय इवतहास में एक दलुकभ वनिाकवचत रािततं्र का उदाहरण है। उनके 

 ासनकाल ने पाल िं  की नींि रखी, विसने लगभग चार  तावब्दयों तक बगंाल और वबहार पर  ासन ककया 

गोपाल के  ासनकाल में: 

• उन्होंने रािनीवतक वथिरता थिावपत की और बगंाल में व्याप्त अरािकता को समाप्त ककया। 

• उन्होंने पाल साम्राज्य के विथतार और समवृद्ध की नींि रखी, विस ेउनके उत्तरावधकाररयों धमकपाल और दिेपाल न ेऔर मिबतू ककया। 

• िे एक बौद्ध  ासक िे और महायान बौद्ध धमक के सरंक्षक िे। 

Information Booster: 

पाल साम्राज्य (750 ईथिी - 1174 ईथिी): 

• धमकपाल:गोपाल के पतु्र, विन्होंने पाल साम्राज्य का विथतार कर इसे उत्तर भारत की प्रमखु  वक्त बना कदया। 

• दिेपाल:धमकपाल के उत्तरावधकारी, विनके  ासनकाल में पाल साम्राज्य अपन ेचरम पर पहुचंा। 

• पाल  ासकों ने बौद्ध धमक को बढ़ािा कदया और कई बौद्ध मठों ि विश्वविद्यालयों का वनमाकण कराया, विनमें प्रमखु हैं: 

o विक्रमव ला विश्वविद्यालय 

o ओदतंपरुी विश्वविद्यालय 

पाल काल को बौद्ध कला और सथंकृवत का थिणक यगु माना िाता ह।ै 

 

S17.Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है (B) आकद परेुक्कू 

थपष्टीकरण: 

• आकद परेुक्कु कािरेी नदी को समर्पकत एक अनोखा तवमल त्योहार है, िो पानी के िीिनदायी गणुों का सम्मान करने के वलए मनाया िाता है। 

• यह तवमल माह आदी के 18िें कदन (मध्य िलुाई से मध्य अगथत) मनाया िाता ह,ै िब मानसून की बारर  के कारण कािरेी नदी परेू प्रिाह में 

होती ह।ै 

Information Booster: 

• आकद परेुक्कू को पकदनटे्टम परेुक्कू के नाम से भी िाना िाता है, विसका अिक ह ै"18िां उदय।" 

• यह महोत्सि िल संरक्षण और तवमलनाडु की कृवि सथंकृवत के महत्ि पर प्रका  डालता ह।ै 

• मवहलाएं अपन ेपररिार के कल्याण के वलए प्रािकना करती हैं और निवििावहत िोडे समदृ्ध िीिन के वलए वि िे प्रािकना करत ेहैं। 
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Additional Knowledge: 
• पोंगल: सूयक भगिान को समर्पकत एक प्रमुख तवमल फसल उत्सि, िो िनिरी में मनाया िाता ह।ै 

• ओणम: यह फसल उत्सि मखु्य रूप से केरल में मनाया िाता है, िो रािा महाबली की िापसी से िुडा है। 

• िाई पसूम: भगिान मरुुगन के सम्मान में तवमल समुदायों द्वारा मनाया िाने िाला एक त्यौहार, आमतौर पर तवमल माह िाई (िनिरी-फरिरी) 

में मनाया िाता है। 
 
S18.Ans.(b) 
Sol. सही उत्तर (b) दयानंद सरथिती है। 

•→आयक समाि की थिापना थिामी दयानंद सरथिती न े10 अप्रलै, 1875 को बॉम्बे (अब मुंबई) में की िी। 

•→थिामी दयानंद सरथिती एक शहंद ूसुधारक और विद्वान ि ेविन्होंने ज्ञान और व्यिहार के वलए अंवतम अवधकार के रूप में िेदों की ओर लौटन ेपर 

िोर कदया। 

•→आयक समाि व क्षा, लैंवगक समानता और िावत-आधाररत भेदभाि के उन्मलून और विधिा पुनर्िकिाह को बढ़ािा देने सवहत सामाविक सुधारों िैस े

मूल्यों को बढ़ािा देता है। 

•→संगठन ने 19िीं और 20िीं सदी की  ुरुआत में भारत में सामाविक-सांथकृवतक और धार्मकक पनुिाकगरण में महत्िपूणक भूवमका वनभाई। 
Information Booster: 
•→रिींद्रनाि टैगोर: एक प्रवसद्ध कवि, दा कवनक और सावहत्य में नोबले पुरथकार वििेता, िो अपने सावहवत्यक कायों और भारतीय संथकृवत में योगदान 

के वलए िाने िाते हैं। 

•→के ि चदं्र सने: एक प्रमुख भारतीय समाि सुधारक और ब्रह्मो समाि के नतेा, विसका उदे्दश्य शहंद ूसमाि में सुधार और आधुवनकीकरण करना िा। 

•→थिामी वििकेानदं: पविमी दवुनया में िेदांत और योग के भारतीय द कन को पे  करन ेिाल ेएक प्रमखु व्यवक्त और रामकृष्ण परमहंस के व ष्य। 

उन्होंने रामकृष्ण वम न की थिापना की। 
 
S19.Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर (a) प्रिीण सदू ह।ै 

थपष्टीकरण: 

मई 2023 में प्रिीण सूद को कें द्रीय िाचं ब्यूरो (CBI) का वनद ेक वनयुक्त ककया गया । िह कनाकटक कैडर के 1986 बैच के िररष्ठ भारतीय पवुलस सिेा 

(IPS) अवधकारी हैं । 

CBI वनदे क के रूप में अपनी वनयुवक्त से पहल,े उन्होंने कनाकटक में पवुलस महावनद ेक सवहत काननू प्रितकन में कई महत्िपूणक पदों पर कायक ककया । 

पुवलशसंग और िांच में उनके व्यापक अनुभि ने उन्हें इस प्रवतवष्ठत भूवमका के वलए चनुा। 
Information Booster: 
• प्रिीण सदू न ेराके  अथिाना का थिान वलया , िो वपछल ेसीबीआई वनदे क िे। 

• CBI वनद ेक भारत की काननू प्रितकन एिेंसी में एक महत्िपूणक पद है , िो उच्च-थतरीय िांच और एिेंसी के समग्र कामकाि की देखरेख करता है। 

• सीबीआई को दे  भर में भ्रष्टाचार और गभंीर आर्िकक अपराधों सवहत प्रमुख आपरावधक मामलों की िांच का काम सौंपा गया ह।ै 

• सीबीआई के वनदे क की वनयुवक्त प्रधानमतं्री की अध्यक्षता िाली चयन सवमवत की देखरेख में दो ििक की वनवित अिवध के वलए की िाती है । 

• प्रिीण सदू के पास संिेदन ील िांच, वि िेकर भ्रष्टाचार और अपराध से सबंवंधत िाचंों को सभंालन ेका अच्छा अनभुि है । 

• वनयुवक्त प्रकक्रया में सािधानीपूिकक िांच  ावमल है, और वनदे क से एिेंसी की थिततं्रता और अखडंता को बनाए रखने की अपके्षा की िाती है । 
 
S20.Ans.(a) 

Sol. आिवृत्त का सतू्र: 

आिृवत्त (f) आितककाल (T) का व्युत्क्रम है, इसवलए: 
f = 1 / T 
कदया गया ह:ै 

आितककाल, T = 0.01 सकंेड 

गणना: 

f = 1 / 0.01 =100 हट्िक 

सही उत्तर: 

(A) 100 हट्िक 
 
S21.Ans.(b) 
Sol. कीि यूके्रन की रािधानी िी| 

• िलोवडवमर ज़लेेंथकी यूके्रन के राष्ट्रपवत। और 

• ररविया या ररव्नन्या यूके्रन की राष्ट्रीय मुद्रा रही है। 

रािधानी दे  

प्राग, चेक ररपवब्लक 

एिेंस, यूनान 
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S22.Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) समुद्रगपु्त ह।ै 

•→गपु्त िं  के सबसे महान  ासकों में से एक, समुद्रगपु्त को अक्सर उनकी व्यापक सैन्य वििय और रणनीवतक कौ ल के कारण 'भारत का नेपोवलयन' 

कहा िाता है। 

•→उन्होंने भारत भर में कई सफल अवभयानों के माध्यम से गपु्त साम्राज्य का काफी विथतार ककया। 

•→उनके  ासनकाल में सांथकृवतक और बौवद्धक उपलवब्धयों का दौर रहा, विसने भारत के थिणक युग के रूप में िाना िान ेिाला योगदान कदया। 
•→Information Booster: 
•→चदं्रगपु्त: मौयक साम्राज्य के संथिापक, अपने  ासन के तहत भारत के अवधकां  वहथसों को एकीकृत करने के वलए िाने िाते हैं। 

•→कुमारगपु्त: एक बाद के गुप्त सम्राट, विन्हें गपु्त साम्राज्य की समृवद्ध और वथिरता बनाए रखने के वलए िाना िाता है। 

•→थकंदगपु्त: एक और गपु्त  ासक, हूणों के आक्रमणों के वखलाफ साम्राज्य की रक्षा करन ेके वलए िाना िाता है। 
 
S23.Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर विकल्प (d) दिेी यले्लम्मा है। 

व्याख्या 

1. सबंवंधत दिेी: यद्यवप बोनाल ूउत्सि मखु्यतः दिेी महाकाली को समर्पकत होता ह,ै लेककन इस पिक की  रुुआत और समापन पर वि िे पिूा दिेी 

यले्लम्मा को अर्पकत की िाती है। 

2. दिेी यले्लम्मा कौन हैं?: देिी येल्लम्मा दवक्षण भारत, वि िे रूप से तलेगंाना और कनाकटक में पूवित  वक्त थिरूपा हैं, विन्हें रक्षा और प्रिनन  वक्त 

की देिी माना िाता है। 

3. बोनाल ूमें भवूमका: बोनालू में देिी येल्लम्मा की पूिा  वुद्धकरण और कृतज्ञता के प्रतीक थिरूप प्रारंभ और समापन में की िाती ह।ै 

4. पिूा विवध: पिूा में मतं्रोच्चार, अपकण, झांककयााँ, और सगंीत प्रथतवुतयााँ  ावमल होती हैं। 

5. क्षते्रीय आथिा: देिी येल्लम्मा को लोक दिेी के रूप में माना िाता ह ैऔर िह ग्रामीण और िनिातीय परंपराओं से गहराई से िडुी हुई हैं। 
Information Booster 

•→बोनालू की  रुुआत और समापन देिी यले्लम्मा की पिूा से होती है 

•→येल्लम्मा  वक्त की एक रूप हैं – वचककत्सा और उिकरता की देिी 

•→बोनालू की मखु्य देिी: महाकाली, लेककन येल्लम्मा की पिूा भी वि ेि ह ै

•→तलेंगाना और कनाकटक में यले्लम्मा मकंदर प्रमखु हैं 

•→देिी येल्लम्मा ग्रामीण ि िनिातीय लोक आथिा की प्रतीक मानी िाती हैं 
 
S24.Ans.(c) 
Sol. Ans. (c) 
Explanation 
विश्व िन्यिीि कदिस, िो हर साल 3 माचक को मनाया िाता है, दवुनया के िन्य िीिों और पौधों के प्रवत िागरूकता बढ़ाने के वलए समर्पकत है। 2025 

में इस कदन की िीम "Wildlife Conservation Finance: Investing in People and Planet" है। यह िीम संरक्षण पररयोिनाओं के वलए निाचारी 

वित्तीय समाधानों की महत्िपूणक आिश्यकता पर िोर देती है, और यह पहचानती है कक पाररवथिवतक तंत्र, अिकव्यिथिाओं और मानि कल्याण को बनाए 

रखने में िन्यिीिों की भूवमका अवनिायक है। यह िीम िैवश्वक सहयोग पर बल देती है ताकक धन िुटाया िा सके, थिायी समाधानों को लाग ूककया िा 

सके, और उन पयाकिरण अनुकूल पहलों का समिकन ककया िा सके िो प्रिावतयों और उनके आिासों की रक्षा करती हैं। 
Information Booster 

•→विश्व िन्यिीि कदिस की थिापना 2013 में संयुक्त राष्ट्र महासभा (UNGA) द्वारा दवुनया के िन्य िीिों और िनथपवतयों के प्रवत िागरूकता बढ़ान े

के वलए की गई िी। 

•→3 माचक की तारीख 1973 में लपु्तप्राय िन्यिीिों और िनथपवतयों की अंतराकष्ट्रीय व्यापार पर कन्िें न (CITES) के अंगीकरण के साि मले खाती ह।ै 

•→CITES अंतराकष्ट्रीय व्यापार में िन्यिीि प्रिावतयों की सुरक्षा सुवनवित करने में महत्िपूणक भूवमका वनभाता ह।ै 

•→2025 की िीम संरक्षण पहलों का समिकन करने के वलए वित्तीय संसाधनों को िुटाने के महत्ि को उिागर करती है। 

•→ितकमान में एक वमवलयन से अवधक प्रिावतयााँ विलपु्त होने के खतरे का सामना कर रही हैं, विससे संरक्षण प्रयासों की तात्कावलकता थपष्ट होती ह।ै 

•→निाचारी वित्तीय तंत्र वित्तीय अंतर को पाटन ेऔर मानिता और प्राकृवतक दवुनया दोनों को लाभावन्ित करन ेिाले थिायी प्रिाओं को बढ़ािा देन े

के वलए आिश्यक हैं। 
Additional Knowledge 

•→(a) िन्यिीि सरंक्षण के वलए साझदेारी: यह िीम सरकारों, गैर-सरकारी संगठनों (NGOs), थिानीय समुदायों और वनिी क्षेत्र के बीच सहयोग के 

महत्ि पर िोर देती है ताकक िन्यिीिों का प्रभािी संरक्षण हो सके। ऐसी साझेदाररयााँ संसाधनों, ज्ञान और रणनीवतयों को साझा करने की अनुमवत देती 

हैं, विससे संरक्षण पररणामों में सुधार होता है। समवन्ित प्रयास अक्सर अवधक व्यापक और थिायी संरक्षण प्रिाओं की ओर ल ेिात ेहैं, िैस ेआिास हावन 

और व कार िैसे चुनौवतयों का एकीकृत कक्रयाओं के माध्यम से समाधान। 

•→(b) पाररवथिवतकी ततं्र की बहाली के वलए प्रमखु प्रिावतयों की पनुप्राकवप्त: प्रमखु प्रिावतयों की पनु: थिापना या संरक्षण पाररवथिवतक संतुलन की 

बहाली में एक महत्िपूणक भूवमका वनभाती ह।ै उदाहरण के वलए, येलोथटोन ने नल पाकक  में भेवडयों की पुन: थिापना से पयाकिरणीय बदलािों की श्रृंखला 

 ुरू हुई, िो द ाकती है कक प्रिावतयों की पनुप्राकवप्त का पाररवथिवतकी ततं्र के थिाथथ्य पर गहरा प्रभाि हो सकता ह।ै 
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•→(d) पथृ्िी पर सभी िीिन का सरंक्षण: यह िीम सभी िीि रूपों की आपस में िुडी हुई प्रकृवत और ग्रह के थिाथथ्य को बनाए रखने के वलए ििै 

विविधता के संरक्षण की आिश्यकता को उिागर करती है। िैि विविधता पाररवथिवतकी ततं्र की वथिरता सुवनवित करती है, िसेै परागण, िल 

 ुवद्धकरण और िलिायु वनयंत्रण िैसी सेिाएाँ प्रदान करती है। विविध प्रिावतयों की सुरक्षा उनके आंतररक मूल्य के वलए ही नहीं, बवल्क उन समािों के 

समग्र कल्याण के वलए भी महत्िपणूक ह ैिो थिथि पाररवथिवतक तंत्र पर वनभकर हैं। 

 

S25.Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है (d) वलवियम 

• वलवियम आितक सारणी के अिवध 2 में एक तत्ि है, न कक आितक 4 में। यह समहू 1 में वथित है, विस ेक्षार धातु के रूप में िाना िाता है। 

• िथता (A), पोटैव यम (B), और कैवल् यम (C) सभी अिवध 4 में हैं। 

o िथता (A) समूह 12 में ह,ै एक संक्रमण धातु। 

o पोटैव यम (B) समूह 1 में, एक क्षारीय धात।ु 

o कैवल् यम (C) समूह 2 में ह,ै एक क्षारीय मृदा धातु। 

Information Booster: 

• अिवध 4 के तत्ि पोटेव यम (K) से  ुरू होत ेहैं और कक्रप्टन (Kr) तक िाते हैं, िो विवभन्न समहूों में तत्िों की एक विथततृ श्रृंखला को किर करते 

हैं। 

• वलवियम, एक हल्की धातु ह,ै िो बैटरी और मानवसक थिाथथ्य उपचार में आिश्यक है, लेककन यह अिवध 2 से संबंवधत है और अिवध 4 से 

रासायवनक रूप से अलग ह ैतत्ि। 

• पोटैव यम अत्यवधक प्रवतकक्रया ील है और इसका उपयोग उिकरकों में ककया िाता है, कैवल् यम हवियों की संरचना में महत्िपणूक है, और शिकं 

प्रवतरक्षा कायक के वलए महत्िपूणक है। 

Additional Information: 

• वलवियम अिवध 2 में ह,ै िो अिवध 4 की तुलना में बहुत हल्का और छोटा है। 

• अिवध 4 में शिकं और पोटैव यम िैस ेभारी तत्ि  ावमल हैं, और यह िैविक कायों और औद्योवगक अनपु्रयोगों दोनों के वलए आिश्यक है। 

 

S26.Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है (B) वसद्धािक 

वसद्धािक गौतम , विन्हें गौतम बदु्ध के नाम से भी िाना िाता ह,ै बौद्ध धमक के संथिापक िे। 

मखु्य वििरण: 

• िन्म: 563 ईसा पिूक में लवुम्बनी (आधुवनक नेपाल) में  ाक्य ि ं के रािकुमार के रूप में िन्म े। 

• ज्ञान प्रावप्त: उन्होंन ेअपना रािसी िीिन त्याग कदया और बोधगया में बोवध िकृ्ष के नीचे ज्ञान प्राप्त ककया , और बदु्ध ("ज्ञान प्राप्त व्यवक्त") बन गए। 

बौद्ध धमक का महत्ि: 

• मलू व क्षाएाँ: िन्म और मतृ्यु ( ससंार ) के चक्र से मुवक्त ( वनिाकण ) प्राप्त करने के साधन के रूप में चार आयक सत्य और अष्टावंगक मागक पर ध्यान 

कें कद्रत करती हैं । 

• द कन: अशहसंा , करुणा और सिगता के वसद्धांतों को बढ़ािा देता ह ै। 

Additional Information: 

• महािीर: 

o िैन धमक के 24िें तीिकंर , बुद्ध के समकालीन। 

• चाणक्य: 

o मौयक साम्राज्य की थिापना से िुडे एक प्रवसद्ध प्राचीन भारतीय दा कवनक, अिक ास्त्री और रािनीवतक रणनीवतकार । 

• अ ोक महान: 

o एक मौयक सम्राट विसने कशलगं यदु्ध के बाद बौद्ध धमक अपना वलया और पूरे भारत और उसके बाहर बौद्ध धमक के प्रसार में महत्िपूणक भूवमका वनभाई। 

 

S27.Ans.(c) 

Sol. Sarojini Naidu was the first female to become the governor of an Indian state. She governed Uttar Pradesh from 15 

August 1947 to 2 March 1949. 

 

S28.Ans.(a) 

Sol. ज्ञानेंद्र प्रताप शसंह न ेसीआरपीएफ के नए महावनदे क का पदभार संभाला। उन्होंने सुिॉय लाल िाओसेन का थिान वलया ह ैऔर उन्हें आतंकिाद 

विरोधी अवभयानों में अपने व्यापक अनुभि के वलए िाना िाता है। 
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Information Booster: 

- सीआरपीएफ भारत का सबसे बडा अधकसैवनक बल है, विसकी थिापना 1939 में हुई िी। 

- इसकी प्रािवमक विम्मेदाररयों में कानून और व्यिथिा बनाए रखना, आतंकिाद का मुकाबला करना और आपातकालीन वथिवतयों में राज्यों की सहायता 

करना  ावमल है। 

 

S29.Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है: (c) मके इन्हले्ड ट्रीटमेंट्स एक्सवेसबल फॉर ऑल (Make Inhaled Treatments Accessible for All) 

व्याख्या: 

विश्व अथिमा कदिस 2025 की िीम है “मके इन्हले्ड ट्रीटमेंट्स एक्सवेसबल फॉर ऑल (Make Inhaled Treatments Accessible for All)"। यह 

िीम अथिमा प्रबंधन में पहुंच की खाई को पाटन ेकी िैवश्वक आिश्यकता को उिागर करती है, वि िे रूप से वनम्न और मध्यम आय िाल ेदे ों में। इन्हेल्ड 

कॉर्टककोथटेरॉयड्स (ICS) अथिमा उपचार की मलू आधारव ला हैं, लकेकन इन दिाओं की कीमत, उपलब्धता और थिाथथ्य सेिाओं की कमी के कारण 

लाखों लोग इनसे िंवचत हैं। GINA (Global Initiative for Asthma) द्वारा चुनी गई यह िीम नीवत पररितकनों, बेहतर आपूर्तक श्रृखंला और इन्हेल्ड 

िेरेपी की उपयोवगता पर सािकिवनक िागरूकता बढ़ान ेका आह्िान करती है। 

Information Booster: 

•→विश्व अथिमा कदिस 2025 की िीम: “मके इन्हले्ड ट्रीटमेंट्स एक्सवेसबल फॉर ऑल” 

•→फोकस: इन्हेलर की िैवश्वक उपलब्धता और िहनीयता 

•→ICS दीघककावलक अथिमा वनयंत्रण के वलए अवनिायक 

•→थिाथथ्य समानता और रोकिाम योग्य अथिमा मृत्यु को कम करन ेकी प्रवतबद्धता 

•→िीम को GINA द्वारा समिकन प्राप्त 

•→सम्बद्ध: संयुक्त राष्ट्र का सतत विकास लक्ष्य 3 (SDG 3) – सभी के वलए थिाथथ्य और कल्याण सुवनवित करना 

Additional Knowledge 

(a) क्लोशज़गं गपै्स इन अथिमा केयर – यह विश्व अथिमा कदिस 2021 की िीम िी। इसने वनदान, उपचार और थिाथथ्य सेिाओं की िैवश्वक असमानताओं 

को उिागर ककया। यह बेहतर सािकिवनक थिाथथ्य प्रणावलयों और व क्षा के माध्यम से इन अंतरालों को पाटने की कारकिाई का आह्िान करती िी। 

(b) अथिमा केयर फॉर ऑल – यह विश्व अथिमा कदिस 2023 से संबवंधत िीम िी। इसने सािकभौवमक अथिमा देखभाल की पहुचं पर बल कदया और 

अविकवसत समुदायों के वलए समाि ेी थिाथथ्य योिनाओं ि बेहतर ढांचे को प्रोत्सावहत ककया। 

(c) मके इन्हले्ड ट्रीटमेंट्स एक्सवेसबल फॉर ऑल – यह विश्व अथिमा कदिस 2025 की आवधकाररक िीम है। इसका उदे्दश्य िीिनरक्षक इन्हेल्ड उपचारों 

को सभी रोवगयों के वलए – चाहे िे कहीं भी रहत ेहों या ककसी भी आय िगक से हों – उपलब्ध कराना है। इसका उदे्दश्य अथपताल में भती होने और मृत्यु 

दर को कम करना है। 

(d) बटेर ब्रीददगं, बटेर वलशिगं – यह ककसी वि ेि विश्व अथिमा कदिस की आवधकाररक िीम नहीं है, लेककन इसे अक्सर थिानीय िागरूकता कायकक्रमों 

और सािकिवनक थिाथथ्य अवभयानों में थिथि श्वसन व्यिहार को बढ़ािा देने के वलए उपयोग ककया िाता है। 

 

S30.Ans.(c) 

Sol. उत्तर : (c) 

2025 के विश्व होम्योपिैी कदिस का वििय"अध्यान, अध्यापन, अनसुधंान" -Education, Practice, Research है। यह वििय होम्योपैिी के क्षेत्र में 

वनरंतर व क्षा, गुणित्ता-प्रमावणत  ोध और साक्ष्य-आधाररत अनुसंधान की आिश्यकता को रेखांककत करता है। इसका ध्यान होम्योपैिी व क्षा के मानकों 

में सुधार करने, वक्लवनकल िातािरण में सिोत्तम प्रिाओं को प्रोत्सावहत करने और होम्योपैविक उपचारों को मान्यता देने के वलए िैज्ञावनक  ोध को 

बढ़ािा देने पर है। 2025 का आयोिन भारत की अब तक की सबसे बडी होम्योपैिी संगोष्ठी के रूप में महत्िपणूक है, विस ेगाधंीनगर, गिुरात में आयोवित 

ककया िा रहा ह।ै इसे AYUSH मतं्रालय और कें द्रीय होम्योपिैी अनसुधंान पररिद (CCRH) द्वारा आयोवित ककया िा रहा है। इस कायकक्रम में वचककत्सक, 

छात्र,  ोधकताक और नीवत वनमाकता एकत्र होंग ेताकक होम्योपैिी को संरवचत और िैज्ञावनक दवृष्टकोण से आगे बढ़ान ेपर विचार-विम क ककया िा सके। 

यह वििय भारत के पारंपररक वचककत्सा प्रणावलयों को आधुवनक ढांच ेके माध्यम से स क्त बनाने के व्यापक लक्ष्य से मले खाता है। 

Information Booster: 

• 2025 का वििय: अध्यान, अध्यापन, अनुसंधान (Education, Practice, Research) 

• प्रत्यके ििक 10 अप्रलै को मनाया िाता ह ै

• थिान: गांधीनगर, गिुरात (2025 के वलए) 

• आयोिक: AYUSH मंत्रालय, CCRH 

• उदे्दश्य: होम्योपिैी में िैज्ञावनक कठोरता को बढ़ािा देना 

• फोकस: क्षमता वनमाकण और साक्ष्य-आधाररत अभ्यास 

 

http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

18     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

Additional Knowledge: 

• (a) इंटीग्ररेटि हले्िकेयर और होवलवथटक हीशलगं – यह एक व्यापक वििय ह ैिो पारंपररक वचककत्सा कायकक्रमों से िुडा है, लेककन इसे 2025 के 

विश्व होम्योपिैी कदिस के वलए चनुा नहीं गया। यह आधुवनक और िकैवल्पक वचककत्सा पद्धवतयों के संयोिन पर िोर देता ह।ै 

• (b) ग्लोबल होम्योपिैी ररच को बढ़ाना – िबकक होम्योपैिी की िैवश्वक पहुचं को बढ़ािा देना एक वनरंतर लक्ष्य है, यह 2025 का आवधकाररक 

वििय नहीं िा। हालांकक, यह सािकिवनक थिाथथ्य में होम्योपैिी को बढ़ािा देने के अतंरराष्ट्रीय प्रयासों को द ाकता ह।ै 

• (c) अध्यान, अध्यापन, अनसुधंान – व क्षा, अभ्यास और  ोध – सही उत्तर। यह वििय  ैवक्षक उत्कृष्टता (अध्यान), पे ेिर व क्षा और मागकद कन 

(अध्यान), और निोन्मिेी िैज्ञावनक अनुसंधान (अनुसंधान) को बढ़ािा देता है। यह होम्योपिैी को साक्ष्य-आधाररत मानकों और िैवश्वक थिाथथ्य 

देखभाल प्रिृवत्तयों के अनुरूप उन्नत करने के वलए एक समग्र दवृष्टकोण को प्रदर् कत करता है। 

• (d) एक थिथि भविष्य के वलए होम्योपिैी – यह एक सामान्यीकृत वििय िा िो वपछले ििों या अवभयानों में उपयोग ककया गया िा, लकेकन 

2025 के वलए आवधकाररक वििय नहीं िा। यह होम्योपैिी क्षते्र के वलए आ ा और भविष्य की विकास की कद ा को द ाकता है। 

 
S31.Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: (b) 

Information Booster: •→सरेेब्रोथपाइनल द्रि (CSF) मुख्य रूप से कोरॉइड प्लके्सस द्वारा स्रावित होता ह,ै िो मवथतष्क के िेंरट्रकल्स में केव काओं 

का एक नेटिकक  ह।ै 

•→CSF मवथतष्क और रीढ़ की हिी को आराम देता है, अपव ष्ट को हटाता है, और पोिक तत्ि प्रदान करता है। 

•→यह सबराचनोइड थपसे के माध्यम से प्रसाररत होता है और एराचनोइड विली द्वारा पुनः अि ोवित होता है। 

Additional Knowledge: •→ियथकों में कुल CSF मात्रा लगभग 150 mL होती है, विसे प्रवतकदन ~3–4 बार बदला िाता है। 

•→लम्बर पचंर (थपाइनल टैप) वनदान उदे्दश्यों के वलए सीएसएफ एकत्र करन ेके वलए ककया िाता है। 

•→सीएसएफ असामान्यताए ंसंक्रमण (िैसे, मेवनन्िाइरटस), रक्तस्राि या तंवत्रका संबंधी विकारों का वनदान करने में सहायता करती हैं। 

 
S32.Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (A) मुबंई इंवडयसं 

थपष्टीकरण: 

मुबंई इंवडयसं ने 2025 में कदल्ली कैवपटल्स को रोमांचक फाइनल में हराकर अपना दसूरा मवहला प्रीवमयर लीग (WPL) वखताब िीता।15 माचक, 2025 

को आयोवित ककया गया। मुबंई के ब्रबेोनक थटेवडयम में खेल ेगए इस मचै में मुबंई इंवडयंस न े20 ओिर में 149/7 रन बनाए, िबकक कदल्ली कैवपटल्स 

141/9 ही बना पाई, िो 8 रन से कम रह गई। 

सचूना बथूटर: 

• मुबंई भारतीयों का प्रद कन: 

o कप्तान:हरमनप्रीत कौर ने 44 गेंदों पर 66 रनों की  ानदार पारी खलेकर टीम की अगुआई की। 

o प्लयेर ऑफ द मचै:हरमनप्रीत कौर को उनके  ानदार प्रद कन के वलए प्लयेर ऑफ द मचै का पुरथकार कदया गया। प्रद कन. 

o मखु्य योगदानकताक:नटे साइिर-ब्रटं (523 रन) और एमवेलया केर (18 विकेट) पूरे टूनाकमेंट में  ीिक प्रद कन करने िालों में से िे. 

• कदल्ली कैवपटल्स यात्रा: 

o एक मिबूत सीज़न के बाििूद, कदल्ली कैवपटल्स को लगातार तीसरी बार WPL फाइनल में हार का सामना करना पडा। 

o मरैरज़ने कैप ने 26 गेंदों पर 40 रन बनाए, और िवेममा रोविग्स ने 21 गेंदों पर 30 रन िोडे गेंदें, लेककन िीत हावसल करन ेके वलए उनके प्रयास 

अपयाकप्त िे। 

अवतररक्त िानकारी: 

• मुबंई इंवडयसं का विरासत: 

o इस िीत के साि, मुंबई इंवडयंस दो WPL वखताब िीतने िाली पहली टीम बन गई, इससे पहल े2023 में िीत हावसल की िी। 

o फ्रैंचाइज़ी न ेअब परुुिों के आईपीएल सवहत सभी प्रारूपों में 12 वखताब हावसल कर वलए हैं। 

• कदल्ली कैवपटल्स वनरंतरता: 

o अपन ेलगातार अच्छ ेप्रद कन के बाििूद, कदल्ली कैवपटल्स न ेअभी तक WPL वखताब नहीं िीता ह,ै तीनों सीज़न में उपविितेा रही है। 

 
S33.Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) शसंध ुहै। 

•→रािी, वचनाब और झलेम सभी शसंधु नदी की प्रमखु सहायक नकदयााँ हैं। 

•→ये नकदयााँ वहमालय से वनकलती हैं और भारतीय उपमहाद्वीप के उत्तरी क्षेत्रों से होकर बहती हैं, िो शसंधु नदी प्रणाली में महत्िपूणक योगदान देती हैं। 

•→शसंधु नदी दवुनया की सबसे लंबी नकदयों में से एक है और चीन, भारत और पाककथतान से होकर बहती ह,ै अंततः अरब सागर में वगरती ह।ै 
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Information Booster: 

तुगंभद्रा: 

•→तुगंभद्रा नदी दवक्षण भारत की एक प्रमुख नदी ह,ै िो तुंगा और भद्रा नकदयों के संगम से बनती है। यह कृष्णा नदी की एक सहायक नदी है। 

कािरेी: 

•→कािेरी नदी दवक्षण भारत की प्रमखु नकदयों में से एक है, िो कनाकटक और तवमलनाडु राज्यों से होकर बहती ह।ै 

कृष्णा: 

•→कृष्णा नदी दवक्षण भारत की एक और प्रमखु नदी है, िो महाराष्ट्र, कनाकटक और आंध्र प्रदे  राज्यों से होकर बहती है। 
 
S34.Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) आधं्र प्रद े है। 

•→कुवचपडुी एक  ास्त्रीय नृत्य  लैी है विसकी उत्पवत्त भारत के आधं्र प्रद े राज्य में हुई िी। इसकी वि िेता संुदर, तेज़ चाल और भािपणूक चेहरे के 

हाि-भाि हैं। 

•→यह नृत्य  लैी  ास्त्रीय सगंीत, नाटक और नतृ्य को वमलाकर एक कहानी कहती है, िो अक्सर पौरावणक विियों से प्रेररत होती ह।ै यह सकदयों से 

धार्मकक मंकदरों में, वि िे रूप से आंध्र प्रदे  के कुवचपडुी गााँि में ककया िाता रहा है। 
Information Booster: 

•→कुवचपडुी का नाम कुवचपडुी गााँि से वलया गया ह,ै िहााँ इसकी उत्पवत्त हुई िी। 

•→यह भारत के आठ  ास्त्रीय नृत्य रूपों में से एक है, और यह अपने गवत ील पदचाप, अवभनय (अवभव्यवक्त) और समहू प्रद कन के वलए िाना िाता 

है। 
Additional Information: 

•→इस नृत्य रूप को 17िीं  ताब्दी में वसद्धेंद्र योगी द्वारा लोकवप्रय बनाया गया िा और बाद में 20िीं  ताब्दी में िमे्पवत वचन्ना सत्यम द्वारा इसका 

आधुवनकीकरण ककया गया। 

•→कुवचपडुी आमतौर पर एकल या समहू नृत्य के रूप में और  ास्त्रीय कनाकटक संगीत के साि ककया िाता है। 
 
S35.Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है: (B) N₂O 

व्याख्या: 

• N₂O नाइट्रस ऑक्साइड ह,ै विसे सामान्यतः "लादफंग गसै" कहा िाता है। 

• इसमें हल्का संज्ञाहरण (anesthetic) प्रभाि होता है और यह प्रसन्नता या हाँसी िैसा अहसास करा सकती है, इसवलए इसका नाम "लादफंग गैस" 

पडा है। 

• यह दतं वचककत्सा और  ल्य वचककत्सा में संज्ञाहरण और ददक वनिारक (analgesic) के रूप में उपयोग होती है। 
Information Booster: 

•→रासायवनक सतू्र: N₂O 

•→खोिकताक: िोसेफ प्रीथटली ने 1772 में खोि की। 

•→रंगहीन, गैर-दहन ील गैस होती है विसमें हल्की मीठी गंध होती है। 

•→खाद्य उद्योग में इसका उपयोग वव्नहप्ड क्रीम वडथपेंसर में ककया िाता है। 

•→रॉकेट प्रणोदन (rocket propulsion) में ऑक्सीकारक (oxidizer) के रूप में भी प्रयोग होता है। 
 
S36.Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: (a) 

Information Booster:: •→एक सम ीतोष्ण िातािरण (लगभग 20-25 वडग्री सेवल्सयस) में, मानि  रीर मुख्य रूप से विककरण द्वारा गमी खो 

देता है, िो 60% गमी हावन के वलए विम्मेदार है। 
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•→विककरण में  ारीररक संपकक  के वबना  रीर से ठंडे िातािरण में अिरक्त गमी हथतातंरण  ावमल है। 

•→अन्य तरीकों में िाष्पीकरण (पसीना), सिंहन और चालन  ावमल हैं, लेककन आराम, गैर-व्यायाम वथिवतयों के तहत विककरण हािी है। 

Additional Knowledge: •→व्यायाम या उच्च तापमान के दौरान, िाष्पीकरण ऊष्मा हावन का प्रमुख रूप बन िाता है। 

•→चालन के वलए ठंडी सतहों के संपकक  की आिश्यकता होती है, िबकक सिंहन हिा या पानी की गवत पर वनभकर करता है। 

•→ऊष्मा हावन में व्यिधान से हाइपोिर्मकया या हाइपरिर्मकया िैसी वथिवतयााँ पैदा हो सकती हैं। 
 
S37.Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर: (D) नाइिीररया 

व्याख्या: 

एन्गोज़ी ओकोंिो-इिलेा एक अिक ास्त्री हैं, िो विश्व व्यापार संगठन (WTO) की पहली मवहला और पहली अफ्रीकी महावनदे क बनीं। िह नाइिीररया 

से हैं और 1 माचक 2021 को पदभार संभाला, उनकी कायाकिवध 31 अगथत 2025 तक है। ओकोंिो-इिलेा इससे पहल ेनाइिीररया की वित्त मंत्री रह 

चुकी हैं और उन्होंने विश्व बैंक में भी एक महत्िपूणक भूवमका वनभाई ह।ै 
Information Booster: 

• पहली अफ्रीकी और पहली मवहला:एन्गोज़ी ओकोंिो-इिेला WTO की इवतहास में पहली मवहला और पहली अफ्रीकी प्रमखु बनीं। 

• कायककाल: WTO महावनदे क के रूप मे उनका कायककाल 1 माचक 2021 से 31 अगथत 2025 तक है। 

• व क्षा: उन्होंन ेमैसाचुसेट्स इंथटीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉिी (MIT) से क्षते्रीय अिक ास्त्र और विकास में Ph.D की है। 

• वपछली भूवमकाएाँ: िह नाइिीररया की वित्त मंत्री के रूप में दो बार सेिा कर चुकी हैं और विश्व बैंक की प्रबंध वनदे क भी रह चुकी हैं। 

• िैवश्वक पहचान: उन्हें िैवश्वक वित्त में सबसे प्रभाि ाली मवहलाओं में से एक माना िाता है और उन्होंने दवुनया भर में व्यापार और विकास नीवतयों 

पर काम ककया है। 

• WTO की भूवमका: WTO का मुख्य कायक िैवश्वक व्यापार वनयमों को सुवनवित करना ह,ै विससे दे ों के बीच व्यापार संबंध सुचारू बने रहें। 
Additional Knowledge: 

• दवक्षण अफ्रीका: यह अफ्रीका के सबसे विकवसत अिकव्यिथिाओं में से एक ह ैऔर अतंरराष्ट्रीय व्यापार में सकक्रय भूवमका वनभाता है। 

• अल्िीररया: अल्िीररयाअफ्रीकी संघ का एक महत्िपूणक सदथय है और इसके मिबूत आर्िकक और व्यापाररक संबंध हैं। 

• सूडान: सूडान की अिकव्यिथिा तेिी से बढ़ रही है और िह अतंरराष्ट्रीय व्यापार साझेदारी में भाग ले रहा है। 
 
S38.Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है विकल्प (d) बडी सतम 

व्याख्या 

• बडी सतम एक शहंद ूत्योहार ह,ै विस ेवि िे रूप से रािथिान और गिुरात में शसंधी समुदाय द्वारा  ीतला माता को समर्पकत रूप में मनाया िाता 

है। 

• यह िनै वसद्धांतों या परंपराओं से संबंवधत नहीं है। 

• इसके विपरीत, अन्य तीन—द लक्षण पिक, महािीर ियंती और सुगंध द मी पिक—सभी िनै धार्मकक परंपराओं का वहथसा हैं। 

• िैन त्योहार आत्म-अन ुासन, अशहंसा, आध्यावत्मक शचतंन और तीिंकरों, वि ेि रूप से भगिान महािीर को समर्पकत होते हैं। 
Information Booster 

• द लक्षण पिक: कदगंबर िनैों द्वारा पयुकिण के दौरान 10 कदनों तक मनाया िाता है। 

• महािीर ियतंी: भगिान महािीर (24िें तीिकंर) की िन्म ियतंी। 

• सुगंध द मी पिक: देिी सुगंधा के सम्मान में मनाया िान ेिाला िनै पिक। 

• बडी सतम: रोगों से रक्षा के वलए शहंद ूधमक में पूवित; िनै नहीं। 
Additional Knowledge: 

द लक्षण पिक – कदगंबर िैन पिक, 10 गुणों पर कें कद्रत। 

महािीर ियतंी – भगिान महािीर का िन्म उत्सि। 

सगुधं द मी – िनै धमक में भवक्त पिक। 

बडी सतम – शहंद ू ीतला माता पूिा, िैन नहीं। 

 
S39.Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर ह ैA. कुतबुदु्दीन ऐबक 

थपष्टीकरण: 

कुतुबुद्दीन ऐबक गुलाम िं  का संथिापक िा और भारत में अपना  ासन थिावपत करन ेसे पहले मुहम्मद गौरी के सेनापवत के रूप में कायक करता िा। 
Key Points: 

•→कुतबुदु्दीन ऐबक: गलुाम िं  का पहला  ासक, उसने मुहम्मद गौरी की मृत्यु के बाद वनयंत्रण संभाला। 

•→उसके  ासन ने कदल्ली सल्तनत की  ुरुआत को वचवह्नत ककया। 
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•→उसे कदल्ली में कुतुब मीनार के वनमाकण की  ुरुआत करने का श्रेय कदया िाता है। 
Additional Information: 
•→इल्ततुवम : कुतबुुद्दीन ऐबक के उत्तरावधकारी ने कदल्ली सल्तनत को मिबूत ककया। 

•→नसीरुद्दीन महमदू  ाह: एक बाद का  ासक, गलुाम िं  की नींि में  ावमल नहीं िा। 

•→मइुज़़ुद्दीन बहराम: गलुाम ि ं के दौरान एक  ासक, लेककन इसका संथिापक नहीं। 
 
S40.Ans.(c) 
Sol. Ctrl + V  ॉटककट कंुिी का उपयोग वक्लपबोडक पर पहल ेसे कॉपी या कट की गई सामग्री को पथेट करने के वलए ककया िाता ह।ै यह कक्रया आपको 

कॉपी की गई सामग्री को अपने दथतािेज़ या एवप्लके न में ितकमान थिान पर डालने की अनमुवत देती है। 

महत्िपणूक मखु्य शबदं:ु 

1. वक्लपबोडक सचंालन: Ctrl + V वक्लपबोडक से सकक्रय शिंडो में सामग्री वचपकान ेके वलए एक मानक  ॉटककट है। 

2. सामान्य उपयोग: इसका व्यापक रूप से िडक प्रोसेसर, िेब ब्राउज़र और अन्य िैस ेअनुप्रयोगों में पहल ेसे कॉपी या कट की गई टेक्थट, छवियों या 

फाइलों को सवम्मवलत करन ेके वलए उपयोग ककया िाता है। 

3. कु ल िकक फ़्लो: इस  ॉटककट का उपयोग करन ेसे राइट-वक्लक मनेू का उपयोग ककए वबना सामग्री को तेज़ी से वचपकाकर उत्पादकता बढ़ िाती ह।ै 
Knowledge Booster: 
•→चयवनत सामग्री को कट करता है: सामग्री को काटने का  ॉटककट Ctrl + X है। 

•→दथतािजे़ को सिे करता है: दथतािेज़ को सेि करने का  ॉटककट Ctrl + S है। 

•→दथतािजे़ में टेक्थट ढूाँढता है: टेक्थट ढूाँढने का  ॉटककट Ctrl + F है। 
 
S41.Ans.(c) 
Sol. कदया गया: 

ऊाँ चाई (h) = 56 सेमी 

िक्र पृष्ठीय क्षेत्रफल (CSA) = 1408 िगक सेमी 

प्रयकु्त सतू्र: 

बेलन का िक्र पृष्ठीय क्षते्रफल (CSA) = 2πrh 

हल: CSA के वलए सूत्र का उपयोग: 
1408 = 2 × (22/7) × r × 56 
1408 = (44/7) × r × 56 
1408 = 44r × 8 
1408 = 352r 
r = 1408 / 352 
r = 4 सेमी 

व्यास (d) = 2r: 

डी = 2 × 4 = 8 सेमी 

सेमी को मीटर में पररिर्तकत कर के: 

d = 8 सेमी = 8/100 मीटर = 0.08 मीटर 

उत्तर: 0.08 मीटर 
 
S42.Ans.(b) 
Sol. कदया गया ह:ै 
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S43.Ans.(c) 
Sol. कदया गया ह:ै 

 
 
S44.Ans.(a) 
Sol. कदया गया ह ै: कक ोर और प्रदीप का अनुपात = 5 : 11 

प्रदीप और संदीप का अनुपात = 6 : 14 

कक ोर के पास 570 रुपये हैं 

हल : कक ोर : प्रदीप = 5 × 6 : 11 × 6 = 30 : 66 

प्रदीप : संदीप = 6 × 11 : 14 × 11 = 66 : 154 

तो, कक ोर : प्रदीप : संदीप = 30 : 66 : 154 

अब, यकद 30 भाग = 570 रुपये 

1 भाग = 570 ÷ 30 = 19 रुपये 

संदीप का वहथसा = 154 × 19 = 2926 रुपये 

िकैवल्पक विवध: 

 
कक ोर : प्रदीप : संदीप = 30 : 66 : 154 

अब, यकद 30 भाग = 570 रुपये 

1 भाग = 570 ÷ 30 = 19 रुपये 

संदीप का वहथसा = 154 × 19 = 2926 रुपये 
 
S45.Ans.(c) 
Sol. कदया गया ह:ै ट्रेन 1: 

हैदराबाद से 4:00 A.M. पर रिाना होगी 

विियिाडा 8:00 A.M. पर पहुंचगेी 

यात्रा का समय: 4 घंट े

ट्रेन 2: विियिाडा से 6:00 A.M. पर रिाना होगी 

हैदराबाद 9:30 A.M. पर पहुंचेगी 

यात्रा का समय: 3.5 घंटे (या 7/2 घटंे) 

प्रयकु्त अिधारणा: सापके्ष चाल 

दरूी = चाल × समय 

हल: 
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S46.Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

10% िार्िकक दर से 5 ििों में अर्िकत साधारण ब्याि 1000 ह ै

 
 

S47.Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

 
िृत्त की पररवध =2×22/7×72×7 = 44 सेमी 

 

S48.Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

कार की चाल = 45 ककमी/घंटा 

वलया गया समय = 50 सेकंड 

 
 

S49.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

संख्याएाँ 132, 146, 218, 232, 321 और 223 हैं। 

 
=>औसत= 1272/6 

=> औसत = 212 
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S50.Ans.(d) 
Sol. कदया गया ह ै: 

अनुपात: 2.5 : 40.6 :: 40.6 : x 

यह एक संतत अनपुात है। 

प्रयकु्त अिधारणा: 

संतत अनपुात में a : b :: b : c, 

तो b 2 = a × c 

हल : 
2.5 : 40.6 :: 40.6 : x 

 
 
S51.Ans.(d) 
Sol. कदया गया ह:ै 

हावन = 20%, विक्रय मूल्य (SP₁) = क्रय मूल्य – क्रय मूल्य का 20% = 0.8 × क्रय मूल्य 

नया SP₂ = SP₁ + 2000 

SP₂ में लाभ = 20% → SP₂ = 1.2 × CP 

हल : 

 
िकैवल्पक विवध: 

िब 20% हावन = 100% - 20% = 80% 

िब 20% लाभ = 100% + 20& = 120% 
120% - 80% = 2000 
40% = 2000 
20% = 1000 
100% = 5000 
 
S52.Ans.(a) 
Sol. कदया गया ह ै: 
41, 55, 45, 48, 40, 47, 41, 47, 54, 44, 49, 48, 53, 54, 50, 53, 41, 46 
प्रयकु्त अिधारणा: 

बहुलक िह संख्या है िो सबसे अवधक बार कदखाई देती ह ै

हल : 

प्रत्येक संख्या की आिृवत्त 

- 41, 3 बार आता ह ै

- 55, 1 बार आता ह ै

- 45, 1 बार आता ह ै

- 48, 2 बार आता ह ै

- 40, 1 बार आता ह ै

- 47, 2 बार आता ह ै

- 54, 2 बार आता ह ै

- 44, 1 बार आता ह ै

- 49, 1 बार आता ह ै

- 53, 2 बार आता ह ै

- 50, 1 बार आता ह ै

- 46, 1 बार आता ह ै

बहुलक की पहचान करें 

बहुलक िह संख्या है िो सबसे अवधक बार आती है। आिृवत्त सूची से, 41 सबसे अवधक बार आती है, विसकी आिृवत्त 3 ह।ै 

आाँकडों का बहुलक 41 ह।ै 
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S53.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

धारा के प्रवतकूल और धारा के अनुकूल िात ेसमय नाि की गवत का अनुपात = 2 : 3 

गवत का योग = 15 ककमी/घंटा 

हल: 

धारा के प्रवतकूल कद ा में गवत = b - s ककमी/घंटा 

धारा के अनकूुल कद ा में गवत = b + s ककमी/घंटा 

गवत का अनपुात इस प्रकार कदया गया ह ै

 
 
S54.Ans.(d) 

Sol. हल : 

माना ज्ञानेंद्र और अरशबंद की ितकमान आयु क्रम ः 6x और 5x है। 

दी गई िानकारी के अनुसार, उनकी आयु का योग 55 ििक ह:ै 
6x + 5x = 55 
=> 11x = 55 
=> x = 5 

इस प्रकार, ज्ञानेंद्र और अरशबंद की ितकमान आयु है: 

ज्ञानेंद्र की आयु = 6x = 6 * 5 = 30 ििक 

अरशबंद की आयु = 5x = 5 * 5 = 25 ििक 

अब, 7 ििों के बाद, उनकी आयु होगी: 

7 ििों के बाद ज्ञानेंद्र की आयु = 30 + 7 = 37 ििक 

अरशबंद की 7 ििों के बाद आयु = 25 + 7 = 32 ििक 

7 ििों के बाद उनकी आयु का अनुपात होगा: 

अनुपात = 37 : 32 
 
S55.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

लोगों की संख्या = 8 

औसत िृवद्ध = 5/2 ककग्रा 

प्रवतथिावपत व्यवक्त का ििन = 50 ककग्रा 

प्रयकु्त सतू्र: 

ििन में कुल पररितकन = औसत पररितकन × लोगों की संख्या 

नया ििन = प्रवतथिावपत ििन + कुल पररितकन 

हल: 

कुल िृवद्ध = 5/2×8 = 20 ककग्रा 

नए व्यवक्त का िज़न = 50 + 20 = 70 ककग्रा 
 
S56.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

 ंकु की वत्रज्या = 7 सेमी 

 ंकु की ऊाँ चाई = 12 सेमी 
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S57.Ans.(b) 
Sol. कदया गया ह:ै 

•→चक्रिृवद्ध ब्याि = ₹4485 

•→समय = 2 ििक 

•→दर = 30% प्रवत ििक (िार्िकक रूप से संयोवित) 

प्रयकु्त सतू्र: 

 
हल: 

मान लीविए मलूधन P है। 

 
अभीष्ट राव  (मलूधन) 6500 रुपये है। 
 
S58.Ans.(c) 
Sol. कदया गया ह:ै 

 
 
S59.Ans.(d) 
Sol. कदया गया ह:ै 

हमें यह ज्ञात करना है कक चक्रिृवद्ध ब्याि (CI) साधारण ब्याि (SI) के बराबर कब होता है, िहााँ ब्याि िार्िकक रूप से संयोवित होता ह।ै 
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S60.Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

X : Y = 2 : 5 

Y : Z = 3 : 2 

हल: 

X : Y = 2x : 5x 

Y : Z = 3x : 2x 

Y के बराबर करने पर- 

X : Y : Z = 6x : 15x : 10x 

Y : (X : Z) 

15x : (6x + 10x) 

15x : 16x 

15 : 16 

 

S61.Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

मावहम ने 50 रुपये में एक दिकन अंडे खरीदे। 

उसन ेउन्हें 26% लाभ पर बचे कदया। 

 
 

S62.Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

40 - 3 × [ 10 + 6 × { 20 - 10 ( 6 - 5 ) × 2} ÷ 47] 

 
हल 

40 - 3 × [ 10 + 6 × { 20 - 10 ( 6 - 5 ) × 2} ÷ 47 

= 40 - 3 × [ 10 + 6 × { 20 - 10 × 2} ÷ 47] 

= 40 - 3 × [ 10 + 6 × { 20 - 20} ÷ 47] 

= 40 - 3 × [ 10 + 6 × 0 ÷ 47] 

= 40 - 3 × [ 10 + 6 × 0] 

= 40 - 3 × [ 10 +0 ] 

= 40 - 3 × [10] 

= 40 - 30 

= 10 
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S63.Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै  

 
 
S64.Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: 
9992×10008 

प्रयकु्त सतू्र: 
(a + b)(a - b) = a² - b² 

हल: 

हम 9992 × 10008 को इस प्रकार वलख सकत ेहैं: 
(10000 - 8)(10000 + 8) = 10000² - 8 = 100000000 - 64 = 99999936 

इस प्रकार: 
9992 × 10008 = 100000000 - 64 = 99999936 
 
S65.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

पहली प्रकार की चीनी का क्रय मूल्य = 78 रुपये/ककग्रा 

दसूरी प्रकार की चीनी का क्रय मूल्य = 36 रुपये/ककग्रा 

वमश्रण का विक्रय मूल्य = 86.8 रुपये/ककग्रा 

लाभ = 24% 
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िकैवल्पक हल: 

वमश्रण का क्रय मूल्य = ₹70/ककग्रा 

सवमश्रण वनयम; 

 
 

S66.Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

राम 16 कदनों में कायक पूरा कर सकता है। 

रवि 20 कदनों में कायक पूरा कर सकता है। 

रीना 24 कदनों में कायक पूरा कर सकती है। 

रवि कायक पूरा होन ेसे 5 कदन पहल ेकायक छोड देता है। 

हल: 

 
 

S67.Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 

लंबाई में 30% की िृवद्ध 

चौडाई में 25% की िृवद्ध हुई 

 
 

S68.Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

दो समरूप वत्रभुिों की संगत भिुाओं का अनुपात 9 : 1 है। 
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S69.Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै संख्याओं 336, 528 और 240 का लघुत्तम समापित्यक (LCM) ज्ञात कीविए। 

प्रयकु्त सतू्र: 

दी गई संख्याओं का LCM (लघुत्तम समापित्यक) सभी अभाज्य गुणनखडंों की उच्चतम घातों का गुणनफल होता है। 

हल: प्रत्येक संख्या का अभाज्य गुणनखंडन: 
336 = 2⁴ × 3 × 7 
528 = 2⁴ × 3 × 11 
240 = 2⁴ × 3 × 5 

सभी अभाज्य गुणनखंडों की उच्चतम घातें लीविए: 
LCM = 2⁴ × 3 × 5 × 7 × 11 = 18480 
 
S70.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै हमें िह सबसे छोटी संख्या ज्ञात करने को कहा गया है विसे 7, 9 और 11 से विभावित करने पर प्रत्येक वथिवत में 2  िेफल बचे। 

प्रयकु्त सतू्र: LCM (लघुत्तम समापित्यक) का उपयोग कई संख्याओं से विभाज्य सबसे छोटी संख्या ज्ञात करने के वलए ककया िाता है। 

यकद ककसी संख्या को a, b, c से विभावित करने पर समान  िेफल 'r' प्राप्त होता है, तो: 

िांवछत संख्या = LCM(a, b, c) + r 

हल: चूाँकक 7, 9 और 11 सह-अभाज्य हैं (कोई उभयवनष्ठ गुणनखंड नहीं), 
LCM = 7 × 9 × 11 = 693 

िांवछत संख्या = 693 + 2 = 695 
 
S71.Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: दीक्षा दवक्षण की ओर 20 मीटर चलती है, कफर बायीं ओर मुडकर 30 मीटर चलती है, उसके बाद िह दायीं ओर मुडकर 30 मीटर 

चलती है। 

पुनः िह दाईं ओर मुडती है और 30 मीटर चलती है, विसके बाद िह अंवतम बार दाईं ओर मुडती ह ैऔर 20 मीटर चलती है। 

दी गई िानकारी से पि आरेख बनगेा। 

 
30 - 20 = 10 मी 

20 + 10 = 30 मी 

िह प्रारंवभक शबंद ुसे 30 मीटर दरू ह।ै 

इस प्रकार, सही विकल्प (a) है। 
 

S72.Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

' P + Q' का अिक ह ैकक ' P, Q का भाई है, 
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A + B - C × D ÷ E 

दी गई िानकारी से ि ं िकृ्ष इस प्रकार होगा: 

 
अतः, A, E का पोता (पतु्र का पतु्र) ह।ै 

अतः, सही विकल्प ह:ै (d) 

 

S73.Ans.(d) 

Sol. किन: 

(1) कुछ लकडी कुर्सकयााँ हैं। 

(2) सभी कुर्सकयााँ मजे़ हैं। 

(3) कोई मेज़ वबथतर नहीं है। 

कदए गए किनों के अनसुार, िने आरेख इस प्रकार होगा: 

 
वनष्किक: 

(I): कुछ लकवडयााँ मेज़ हैं। (सत्य, चूाँकक "सभी कुर्सकयााँ मजे़ हैं," और "कुछ लकवडयााँ कुर्सकयााँ हैं," इसका अिक है कक "कुछ लकवडयााँ मेज़ भी हैं") 

(II): सभी कुर्सकयााँ वबथतर हैं। (असत्य, चूाँकक कोई भी मेज़ वबथतर नहीं है, इसवलए सभी कुर्सकयााँ वबथतर हैं, यह संभि नहीं है।) 

अतः, सही विकल्प (d) ह।ै केिल वनष्किक (I) ही सही ह।ै 

 

S74.Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: 1125 × 45 ÷ 39 – 17 + 19 = ? 

संकक्रया को आपस में बदलने के साि: 

‘+’ और ‘–’ को आपस में बदल कदया िाता ह ै

‘×’ और ‘÷’ को आपस में बदल कदया िाता ह ै

इसवलए नया समीकरण बन िाता ह:ै 

1125 ÷ 45 × 39 + 17 – 19 

BODMAS का उपयोग करके चरण-दर-चरण हल करें: 

1125 ÷ 45 = 25 

25 × 39 = 975 

975 + 17 = 992 

992 – 19 = 973 

अंवतम पररणाम: 973 

अवंतम उत्तर: 

सही पररणाम 973 ह ै

अवंतम सही विकल्प: (b) 973 

 

S75.Ans.(a) 

Sol. कदया गया है: 

सात बॉक्स A, B, C, D, E, F और G एक के ऊपर एक रखे गए हैं, लेककन िरूरी नहीं कक इसी क्रम में हों। 

B को नीच ेसे दसूरे थिान पर रखा गया है। 

B और G के बीच केिल तीन बॉक्स रख ेगए हैं। 

F को B के नीच ेककसी एक थिान पर रखा गया ह।ै 
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केिल E को G और D के बीच रखा गया ह।ै 

A को G के ऊपर ककसी एक थिान पर रखा गया है। 

दी गई िानकारी से व्यिथिा इस प्रकार होगी। 

क्रम बॉक्स 

7 A 
6 G 
5 E 
4 D 
3 C 
2 B 
1 F 

1 बॉक्स A और E के बीच रखे गए हैं। 

इस प्रकार, सही विकल्प (a) है। 
 
S76.Ans.(a) 

Sol. किन : 

1. सभी ककताबें पसक हैं। 

2. सभी पीले पसक हैं। 

3. कुछ कागि पीले हैं। 

कदए गए किनों से सभंि िने आरेख होगा। 

 
वनष्किक : 

I. कुछ बैग पीले हैं। ( गलत , बैग के बारे में कोई िानकारी नहीं ह)ै। 

II. कुछ पसक कागि हैं। ( सही , सभी पील ेपसक हैं और कुछ कागि पीले हैं, इसका मतलब है कक कुछ पसक भी पीले हैं)। 

अतः केिल वनष्किक II अनसुरण करता ह।ै 

इस प्रकार, सही विकल्प (a) है। 
 
S77.Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

M पंवक्त के ककसी एक छोर पर बैठा है। 

P, M के ठीक दाईं ओर बैठा है। 

N, P के ठीक दाईं ओर और L के ठीक बाईं ओर बैठा है। 

L, N के ठीक दाईं ओर बैठा है। 

Q, O के ठीक दाईं ओर और R के ठीक बाईं ओर बैठा है। 

सभी उत्तर कद ा की ओर मुख करके बैठे हैं। 

दी गई िानकारी के अनसुार, बठैन ेकी व्यिथिा इस प्रकार होगी: 

 
व्यिथिा के अनुसार, P, M और N के बीच बैठा है। 

इस प्रकार, सही विकल्प (d) P ह।ै 
 
S78.Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

• सात वमत्र P, Q, R, S, T, U और V एक िृत्ताकार मिे के चारों ओर कें द्र की ओर मुख करके बैठे हैं। 

• R, U के ठीक बाएाँ ह ैऔर V, R के बाएाँ से दसूरे थिान पर है। 

• P, T के बाएाँ से तीसरे थिान पर बैठा है। 

• Q, S और T के बीच में ह।ै 

दी गई िानकारी के अनसुार ितृ्ताकार बठैन ेकी व्यिथिा इस प्रकार होगी- 
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अतः, U का थिान S के दाईं ओर चौिा है। 

अतः, सही उत्तर (a) है। 

 

S79.Ans.(c) 

Sol. कदया गया है- BABE को YZYV के रूप में कोवडत ककया गया ह ै

तकक : 

प्रत्येक अक्षर को अंग्रिेी िणकमाला में उसके विपरीत अक्षर से बदल कदया गया है (A↔Z, B↔Y, C↔X, D↔W, E↔V, ...)। 

चरण-दर-चरण रूपांतरण: 

A → Z 

C → X 

I → R 

D → W 

 
अतः, ACID → ZXRW 

 
अंवतम उत्तर: 

विकल्प (C) ZXRW 

 

S80.Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

A, B, C, D, E, F, G, H, K और L नाम के दस लडके एक िृत्ताकार मिे के चारों ओर कें द्र के सम्मखु बैठे हैं। 

L, D के दाएं से चौिा है। 

E, K के बाए ंसे दसूरा है। 

G, D के बाए ंसे दसूरा है। 

F, G के बाएं से तीसरा है। 

L, B के ठीक दाए ंहै। 

E, L के दाए ंसे तीसरा है। 

H और A वनकटतम पडोसी हैं। 

दी गई िानकारी के अनसुार बठैन ेकी व्यिथिा इस प्रकार होगी; 
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K, C के दाए ंसे तीसरे थिान पर बैठा ह।ै 

अतः, सही विकल्प (d) है। 

 

S81.Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

DFH, EHK, FJN, ? 

तकक : पहला अक्षर + 1, दसूरा अक्षर + 2, तीसरा अक्षर + 3 

 
पहला अक्षर: D + 1 → E, E + 1 → F, F + 1 → G 

दसूरा अक्षर: F + 2 → H, H + 2 → J, J + 2 → L 

तीसरा अक्षर: H + 3 → K, K + 3 → N, N + 3 → Q 

अतः, अगला पद GLQ ह।ै 

अतः, सही विकल्प (a) है। 

 

S82.Ans.(a) 

Sol. अब, हम प्रत्येक विकल्प की िााँच करते हैं। 

विकल्प (a): हीरा - एक रत्न, आमतौर पर एक ही िथतु। 

विकल्प (b): चूडी - एक गोलाकार आभिूण, विसे आमतौर पर कलाई पर पहना िाता है। 

विकल्प (c): अंगूठी - एक गोलाकार आभिूण, विसे उंगवलयों पर पहना िाता है। 

विकल्प (d): हार - एक आभिूण िथतु, विसे गल ेमें पहना िाता ह।ै 

चूडी, अंगूठी और हार सभी प्रकार के आभिूण हैं विन्हें पहनने योग्य आभूिण के रूप में उपयोग ककया िाता ह।ै 

हीरा एक ऐसी सामग्री या रत्न ह ैविसका उपयोग आभिूणों में ककया िा सकता है, लेककन यह थियं आभिूण का प्रकार नहीं ह।ै 

इस प्रकार, सही विकल्प (a) है। 

 

S83.Ans.(a) 

Sol.  

 
a). ORVZ 

O + 4 = S ≠ R 

O + 3 → R 
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R + 4 = V 
V + 4 = Z 

सभी +4 नहीं - पहला चरण +3 ह ै
b). MQUY 
M (13) + 4 = 17 → Q 
Q (17) + 4 = 21 → U 
U (21) + 4 = 25 → Y 

सभी चरण +4 हैं 
c). JNRV 
J (10) + 4 = 14 → N 
N (14) + 4 = 18 → R 
R (18) + 4 = 22 → V 

सभी चरण +4 हैं 
d). TXBF 
T (20) + 4 = 24 → X 
X (24) + 4 = 28 → 28 − 26 = 2 → B 
B (2) + 4 = 6 → F 

सभी चरण +4 हैं। 

अतः, केिल विकल्प A (ORVZ) प्रत्येक अक्षर +4 के पैटनक का अनुसरण नहीं करता ह।ै 

अतः, सही विकल्प (a) है। 
 
S84.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

A, B, C, D, E, F और G एक िृत्ताकार मिे के चारों ओर कें द्र की ओर मुख करके बैठे हैं (लेककन िरूरी नहीं कक इसी क्रम में हों)। 

G, B के ठीक बाईं ओर बैठता है। 

A, D के ठीक बाईं ओर बैठता है। 

D, E के बाईं ओर दसूरे थिान पर बैठता है। 

C, B के बाईं ओर तीसरे थिान पर बैठता ह।ै 

दी गई िानकारी से व्यिथिा इस प्रकार होगी: 

 
अतः, D के बाईं ओर से वगनने पर B और D के बीच 2 व्यवक्त बैठे हैं। 

अतः, सही विकल्प ह:ै (b) 
 
S85.Ans.(a) 

Sol. व्यंिक : 
32 ÷ 14 + 16 – 8 × 4 

संकक्रया को इस प्रकार पुनः पररभावित ककया गया है: 

'+' का अिक है '–' 

'–' का अिक है '×' 

'×' का अिक है '÷' 

'÷' का अिक है '+' 

बन िाता है : 
32 + 14 – 16 × 8 ÷ 4 

अब BODMAS लागू करें: 

पहल:े 8 ÷ 4 = 2 

कफर: 16 × 2 = 32 
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32 + 14 - 32 

िह पररणाम 14 ह ै

विकल्प A सही ह ै
 
S86.Ans.(a) 

Sol. कदया गया है : 

िीर, रोहन और हरर का भाई है। 

रीता, हरर की मााँ है। 

राम, रोहन के वपता हैं। 

 
दी गई िानकारी से रक्त सबंधं आरेख बनगेा। 

 
िीर, राम का पतु्र ह।ै 

इस प्रकार, सही विकल्प (a) है। 
 
S87.Ans.(a) 
Sol.  

 
तकक  :  ब्द के प्रत्येक अक्षर के वलए, िणकमाला में 5 थिान आगे बढ़ें। 
EAR → JFW 
E (5) + 5 = 10 → J 
A (1) + 5 = 6 → F 
R (18) + 5 = 23 → W 

तो EAR → JFW 
CUP → HZU 
C (3) + 5 = 8 → H 
U (21) + 5 = 26 → Z 
P (16) + 5 = 21 → U 

तो CUP → HZU 

अब समान +5 तकक  का उपयोग करके LIGHT को कोड करें 
L (12) + 5 = 17 → Q 
I (9) + 5 = 14 → N 
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G (7) + 5 = 12 → L 

H (8) + 5 = 13 → M 
T (20) + 5 = 25 → Y 

तो, LIGHT → QNLMY 

सही उत्तर: (A)QNLMY 

 

S88.Ans.(d) 

Sol. दी गई श्रृखंला ह:ै 4, 9, 25, 49, 121, ______ 

आइए श्रृखंला के पैटनक का विश्लेिण करें: 

4 = 2² 

9 = 3² 

25 = 5² 

49 = 7² 

121 = 11² 

तकक  = संख्याएाँ क्रमागत अभाज्य संख्याओं के िगक हैं: 

2, 3, 5, 7, 11, ... 

11 के बाद अगली अभाज्य संख्या 13 ह,ै अतः अगला पद होगा: 

13² = 169 

अवंतम उत्तर: 169 

अवंतम सही विकल्प: (D) 169 

 

S89.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै रुकना : विराम :: आरंभ : ? 

तकक :  ब्द के समानािी  ब्द। 

"रुकना" और "विराम" समानािी  ब्द हैं, विनका अिक एक ही है। 

इसी प्रकार, "आरंभ" और " ुरूआत" समानािी  ब्द हैं, विनका अिक एक ही है। 

अतः, सही विकल्प (b) है। 

 

S90.Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह ै: 1. नावभक  2. अणु 3. परमाण ु 4. प्रोटॉन  5. यौवगक 

तकक : उन्हें सबसे छोटे से लकेर सबस ेबडे तक व्यिवथित करें (संरचना के आधार पर तार्ककक क्रम)। 

4. प्रोटॉन → नावभक का एक भाग। 

1. नावभक → प्रोटॉन और न्यूट्रॉन से बना होता है। 

3. परमाणु → इसमें एक नावभक और इलेक्ट्रॉन होत ेहैं। 

2. अणु → एक साि बंध ेपरमाणुओं का समूह। 

5. यौवगक → विवभन्न तत्िों के अणुओं का संयुक्त समहू। 

इस प्रकार, सही क्रम है: 

4 (प्रोटॉन) → 1 (नावभक) → 3 (परमाण)ु → 2 (अण)ु → 5 (यौवगक) 

इस प्रकार, सही विकल्प ह:ै (d) 

 

S91.Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: 1 िनिरी को  ुक्रिार है। 

माचक का पहला कदन = ? 

िनिरी और फरिरी के कदन (लीप ििक) 

िनिरी में 31 कदन होते हैं → 31 कदन = 4 सप्ताह + 3 अवतररक्त कदन 

अतः 1 फरिरी  ुक्रिार + 3 कदन = सोमिार होगा। 

फरिरी में 29 कदन होते हैं (क्योंकक यह लीप ििक है) → 29 कदन = 4 सप्ताह + 1 अवतररक्त कदन 

अतः 1 माचक सोमिार होगा + 1 कदन =मगंलिार 

इस प्रकार, सही विकल्प (b) ह।ै 
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S92.Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

आठ व्यवक्त (A, B, C, D, E, F, G, H) 1 से 8 तक क्रमांककत एक इमारत की विवभन्न मंविलों पर रहते हैं। 

C और E के बीच केिल दो व्यवक्त रहते हैं। 

E और D के बीच केिल दो व्यवक्त रहते हैं। 

F सबसे ऊपरी मंविल (मंविल 8) पर रहता है। 

G, B के ठीक ऊपर रहता है। 

A, E के नीच ेलेककन D और H के ऊपर ककसी मंविल पर रहता ह।ै 

D भूतल (मंविल 1) पर रहता है। 

मंविल व्यवक्त 
8 F 
7 C 
6 G 
5 B 
4 E 
3 A 
2 H 
1 D 

अतः C और H की मंविलों के बीच 4 मंविलें हैं। 

अतः, सही विकल्प (d) है। 
 
S93.Ans.(d) 

Sol. कदया गया है : 342, 215, 124, ?, 26, 7 

तकक  : संख्याएाँ 7 से घटते क्रम में प्राकृत संख्या का पूणक घन हैं, तो 1 घटाएाँ। 
7 3 = 343, 343 - 1 = 342 
6 3 = 216, 216 - 1 = 215 
5 3 = 125, 125 - 1 = 124 
4 3 = 64, 64 - 1 = 63 
3 3 = 27, 27 - 1 = 26 
2 3 = 8, 8 - 1 = 7 

अतः लुप्त पद 63 ह ै। 

इस प्रकार, सही विकल्प (d) है। 
 
S94.Ans.(b) 

Sol. कदया गया व्यिंक ह ै: 
38 ÷ 21 + 436 × 4 − 73 

ऑपरेटर इंटरचेंि के साि: 

‘+’ बन िाता है ‘−’ 

‘−’ बन िाता है ‘+’ 

‘×’ बन िाता है ‘÷’ 

‘÷’ बन िाता है ‘×’ 

प्रवतथिापन लाग ूकरें: 

तो नया व्यंिक बन िाता ह:ै 
38 × 21 − 436 ÷ 4 + 73 

BODMAS लाग ूकरें (सही क्रम में हल करें) 

व्यंिक: 
38 × 21 − 436 ÷ 4 + 73 

चरण-दर-चरण: 
38 × 21 = 798 
436 ÷ 4 = 109 

अब संकक्रया लागू करें: 
798 − 109 = 689 
689 + 73 = 762 

762 उत्तर ह ै
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S95.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह ै: 

51, 54, 59, ?, 75, 86 

तकक : संख्याओं के बीच अतंर का पैटनक लगातार अभाज्य संख्याओं से बढ़ रहा है: 

51 + 3 = 54 
54 + 5 = 59 
59 + 7 = 66 
66 + 9 = 75 
75 + 11 = 86 

अतः लुप्त संख्या 66 ह ै। 

इस प्रकार, सही विकल्प (b) ह।ै 

 
S96.Ans.(a) 

Sol. दी गई श्रृखंला में: 

F, G, J, K, N, ? 

 
तकक : 1 और 3 को िोडन ेके बीच बारी-बारी से। 

F + 1 → G 
G + 3 → J 
J + 1 → K 
K + 3 → N 

इसी प्रकार, 

N + 1 → O 

इस प्रकार, सही विकल्प (a) है। 

 
S97.Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

203, 199, 208, 192, 217, 181, ? 

तकक : क्रमागत प्राकृत संख्याओं के वचह्नों और िगों को एकांतर करना: 2², 3², 4², 5², 6², 7²…) 

203 – 4 = 199 
199 + 9 = 208 
208 – 16 = 192 
192 + 25 = 217 
217 – 36 = 181 

इसी प्रकार, 

181 + 49 = ? => 181 + 49 = 230 

इस प्रकार, सही विकल्प (b) ह।ै 

 
S98.Ans.(d) 

Sol. कदया गया है: 

26 वसतंबर 2005 सोमिार िा। 

26 वसतंबर 2017 = ? 

26 वसतंबर 2005 से 26 वसतंबर 2017 के बीच वििम कदनों की कुल संख्या = 12 + 3 = 15 ÷ 7 = 2 और  ेि 1 (कुल 17 ििक और 4 लीप ििक यानी 

2008, 2012, 2016). 

तो, 26 वसतंबर 20017 सोमिार + 1 = मंगलिार होगा। 

इस प्रकार, सही विकल्प ह:ै (d) मंगलिार 
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S99.Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

रोवहत अपने भाई को ढूाँढ रहा है। उसने एक शबंद ुसे चलना  ुरू ककया और बाएाँ मुडने से पहले पविम की ओर 110 मीटर चला। 

कफर िह 40 मीटर चला, बाएाँ मुडा और अपने भाई को ढूाँढन ेके वलए अपन ेचाचा के घर 50 मीटर चला। उसका भाई िहााँ नहीं िा। 

िहााँ से, िह अपन ेभाई से शबंद ुX पर वमलने से पहल ेउत्तर की ओर 120 मीटर चला। 

 

 
अतः, शबंद ुX और रोवहत के प्रारंवभक शबंद ुके बीच की न्यूनतम दरूी 100 मीटर है। 

अतः, सही विकल्प (a) है। 

 

S100.Ans.(c) 

Sol.  

 
तकक : पहला अक्षर + 10 = तीसरा अक्षर और दसूरा अक्षर + 9 = चौिा अक्षर 

अब, हम प्रत्येक विकल्प की िााँच करत ेहैं। 

विकल्प (a): HT - RC (अनसुरण करता ह)ै 

H + 10 = R, T + 9 = C 

विकल्प (b): QC - AL (अनसुरण करता ह)ै 

Q + 10 = A, C + 9 = L 

विकल्प (c): JO - LS (अनसुरण नहीं करता ह)ै 

J + 10≠ = L, O + 9≠ = S 

विकल्प (d): CO - MX (अनसुरण करता ह)ै 

C + 10 = M, O + 9 = X 

इस प्रकार, सही विकल्प (c) है। 
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